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ĐỊNH HƯỚNG
Nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 3 năm 2017
Chủ điểm “Tháng Thanh niên - Tự hào tuổi trẻ thế hệ Hồ Chí Minh"
------------------

Nhằm góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn hàng tháng, Ban Thường vụ Đoàn Khối định hướng  nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 3/2017 với  chủ điểm: “Tháng Thanh niên - Tự hào tuổi trẻ thế hệ Hồ Chí Minh"
  I. TRỌNG TÂM CÔNG TÁC
- Tổ chức sinh hoạt hiệu quả, sáng tạo, sâu rộng về ý nghĩa sự ra đời của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về truyền thống vẻ vang của Đoàn trong thế hệ trẻ.

- 100% các chi Đoàn tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ; thể dục, thể thao; về nguồn; An sinh xã hội,... gắn với các ngày lễ lớn trong tháng như: ngày Quốc tế phụ nữ 08/3; ngày Đoàn viên 20/3; ngày thành lập Đoàn 26/3.

 II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC SINH HOẠT
1. Giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tự hào về truyền thống vẻ vang của Đoàn trong thế hệ trẻ.

- Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền cho đoàn viên thanh niên và xã hội nhận thức đúng, đầy đủ về Tháng thanh niên với phương châm "Thanh niên hành động vì cộng đồng, xã hội chăm lo, bồi dưỡng thanh niên".
- Tổ chức các chương trình, hoạt động ý nghĩa để ĐVTN tìm hiểu thêm về truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh như: Tổ chức tuyên truyền sâu rộng về ý nghĩa sự ra đời của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; tổ chức tọa đàm, gặp mặt các thế hệ cán bộ Đoàn; tuyên dương đoàn viên, thanh niên tiêu biểu; tổ chức các hoạt động thăm hỏi, chăm lo cho cán bộ đoàn, đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn; tổ chức sinh hoạt đoàn xem phim tư liệu “Bản hùng ca tuổi trẻ Việt Nam”...

2. Tổ chức các hoạt động phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ hành động vì cộng đồng chào mừng kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

Xây dựng chương trình hành động thực hiện chỉ thị 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030”. Tổ chức, thực hiện tốt các cuộc vận động  “Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới”; “Thanh niên tham gia xây dựng văn minh đô thị”...

Kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, BTV Đoàn Khối chỉ đạo các cấp bộ đoàn tích cực tham gia hưởng ứng, tổ chức nhiều các hoạt động sôi nổi cho ĐVTN như: BTV Đoàn Khối chỉ đạo đoàn cơ sở tổ chức xét chọn,  giới thiệu gương cán bộ, đoàn viên thanh niên tiêu biểu tuyên dương tại lễ kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; đặc biệt tập trung chỉ đạo tổ chức các hoạt động Tháng thanh niên năm 2017. Thông qua hoạt động, các cấp bộ Đoàn trong Khối động viên, cổ vũ và tuyên dương đoàn viên, thanh niên tiêu biểu toàn Khối, góp phần củng cố, xây dựng và phát triển tổ chức Đoàn ngày càng vững mạnh, tạo động lực để ĐVTN không ngừng rèn luyện, phấn đấu và trưởng thành, đóng góp  trí tuệ và sức trẻ trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Ngoài các nội dung hướng dẫn trên, các cơ sở đoàn căn cứ vào tình hình cụ thể của cơ quan, đơn vị đề ra các nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn cho phù hợp.

Trên đây là hướng dẫn sinh hoạt chi đoàn tháng 3 của Ban Thường vụ Đoàn Khối, đề nghị các cơ sở đoàn trực thuộc căn cứ triển khai thực hiện. 
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