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ĐỊNH HƯỚNG
Nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 4 năm 2017
Chủ điểm “Đất nước trọn niềm vui"
------------------

Nhằm góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn hàng tháng, Ban Thường vụ Đoàn Khối định hướng  nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 4/2017 với  chủ điểm: “Đất nước trọn niềm vui"

  I. TRỌNG TÂM CÔNG TÁC

- Tổ chức thành công đại hội đoàn các cấp tiến tới đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối các cơ quan Trung ương lần thứ III, nhiệm kỳ 2017 – 2022.
- Tuyên truyền, giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc; vị trí, tầm vóc vĩ đại, giá trị lịch sử to lớn của chiến thắng đế quốc Mỹ xâm lược, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước.

 II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC SINH HOẠT

Tuyên truyền, giáo dục, nâng cao lòng tự hào của tuổi trẻ về truyền thống cách mạng dân tộc; vị trí, tầm vóc vĩ đại, giá trị to lớn của sự kiện chiến thắng đế quốc Mỹ xâm lược, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, thành tựu trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc thời kỳ hội nhập kinh tế quốc tế.
Tuyên truyền cho ĐVTN trong Khối về những chặng đường lịch sử hào hùng của dân tộc gắn liền với chiến công oanh liệt của quân và dân ta trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước dưới sự lãnh đạo đúng đắn, sáng suốt của Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh; khẳng định tầm vóc vĩ đại và ý nghĩa lịch sử của cuộc kháng chiến. Từ đó giáo dục ĐVTN về truyền thống cách mạng, lòng tự hào dân tộc, nhấn mạnh bài học về ý chí độc lập, tự chủ, tự lực, tự cường và khát vọng hòa bình của dân tộc đặc biệt trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc thời kỳ hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay.

Tổ chức các chương trình, hoạt động ý nghĩa để ĐVTN tìm hiểu thêm về truyền thống cách mạng của dân tộc như: Tổ chức tuyên truyền sâu rộng về tầm vóc vĩ đại, giá trị to lớn của sự kiện chiến thắng đế quốc Mỹ xâm lược thống nhất đất nước như: Gặp mặt, tọa đàm cùng các cựu chiến binh, nói chuyện truyền thống, tham quan di tích lịch sử, giao lưu giữa các thế hệ…. Đẩy mạnh các phong trào "Đền ơn đáp nghĩa"; Các hoạt động ghi nhớ công lao các anh hùng liệt sỹ, gặp mặt thăm hỏi các gia đình chính sách, có công với cách mạng; tổ chức các phong trào thi đua, các chương trình hành động cách mạng lập thành tích chào mừng ngày lễ lớn 30/4. 

Đặc biệt tuyên truyền cho thanh niên về những thành tựu mới trong xây dựng và bảo vệ tổ quốc trong thời kỳ hội nhập kinh tế quốc tế. Hiện nay nước ta đã thoát khỏi tình trạng kém phát triển, trở thành nước đang phát triển có thu nhập trung bình với nhiều thành tựu trên các lĩnh vực khác nhau:
+ Kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội phát triển khá nhanh với nhiều công trình hiện đại, tạo diện mạo mới cho đất nước. Tiến bộ, công bằng xã hội, phát triển văn hóa và công cuộc xây dựng nông thôn mới đạt được nhiều kết quả tích cực. An sinh xã hội cơ bản được bảo đảm, phúc lợi xã hội và đời sống nhân dân được cải thiện rõ rệt.

+ Công tác giáo dục - đào tạo được chú trọng. Phát triển giáo dục, đào tạo cùng với khoa học, công nghệ được coi là quốc sách hàng đầu. Do đó, đã tiến hành đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục, đào tạo thực hiện đồng bộ các giải pháp phát triển và nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo ở các cấp học và ngành học.

+ Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân có nhiều tiến bộ, hệ thống cơ sở y tế được hình thành rộng khắp trong cả nước; số bác sĩ, số giường bệnh trên một vạn dân tăng nhanh. Hệ thống dịch vụ y tế ngày càng được nâng cao chất lượng. Chính sách ưu đãi người có công với cách mạng được đặc biệt quan tâm, đảm bảo mức sống người có công bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình của dân cư trên địa bàn cư trú.
+ Quốc phòng an ninh được tăng cường, chủ quyền quốc gia được giữ vững. Công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế được chủ động đẩy mạnh và đạt nhiều kết quả tích cực. Đến nay nước ta đã có quan hệ ngoại giao, thương mại và đầu tư với hầu hết các quốc gia, vùng lãnh thổ trên thế giới; Vị thế và uy tín của Việt Nam trên trường quốc tế ngày càng được nâng cao. 
+ Công tác xây dựng Đảng, xây dựng nhà nước pháp quyền, xây dựng hệ thống chính trị được đẩy mạnh và dân chủ xã hội chủ nghĩa ngày càng được phát huy. Khối đại đoàn kết toàn dân tộc được củng cố và tăng cường.
Có thể nói, đạt được những thành tựu trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc là sự nỗ lực của toàn Đảng, toàn dân. Những thành tựu này chính là cơ sở và là tiền đề quan trọng, bài học quý báu để tuổi trẻ tự hào về truyền thống cách mạng dân tộc. Từ đó phát huy được tinh thần, trách nhiệm của tuổi trẻ trong thời kỳ mới.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ngoài các nội dung hướng dẫn trên, các cơ sở đoàn căn cứ vào tình hình cụ thể của cơ quan, đơn vị đề ra các nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn cho phù hợp.

Trên đây là hướng dẫn sinh hoạt chi đoàn tháng 4 của Ban Thường vụ Đoàn Khối, đề nghị các cơ sở đoàn trực thuộc căn cứ triển khai thực hiện. 
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