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ĐỊNH HƯỚNG
Nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 6 năm 2017
Chủ điểm “Tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng"
------------------

Nhằm góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn hàng tháng, Ban Thường vụ Đoàn Khối định hướng nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 6/2017 với  chủ điểm: “Tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng"

  I. TRỌNG TÂM CÔNG TÁC

- Tập trung tổ chức thành công đại hội đoàn các cấp hướng tới đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối các cơ quan Trung ương lần thứ III, nhiệm kỳ 2017-2022.
- Chiến dịch Thanh niên tình nguyện Hè 2017 được tổ chức rộng khắp, hiệu quả, thiết thực, an toàn, bền vững, gắn với nhu cầu từng địa phương, đơn vị. Chú trọng tổ chức các hoạt động tình nguyện tại chỗ, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên và các lực lượng xã hội cùng tham gia. 
- Các chi Đoàn tổ chức các hoạt động thiết thực gắn với các hoạt động như tuyên truyền sâu rộng trong ĐVTN những giá trị truyền thống quý báu trong gia đình của nhân dân ta.

 II. NỘI DUNG

1. Tổ chức Lễ ra quân và triển khai các đội hình, các hoạt động trong chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè 2017
BTV Đoàn Khối chỉ đạo các cơ sở đoàn tổ chức triển khai Lễ ra quân và triển khai các đội hình, các hoạt động trong chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè 2017. Với các nội dung: Chương trình tiếp sức mùa thi, Tổ chức các hoạt động tham gia xây dựng nông thôn mới, Tổ chức các hoạt động tham gia xây dựng văn minh đô thị, Tổ chức các hoạt động an sinh xã hội, đền ơn đáp nghĩa, Chương trình tình nguyện quốc tế.

Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, báo, đài phát thanh, truyền hình, website Đoàn thanh niên, trên các trang mạng xã hội... Treo băng zôn, khẩu hiệu tuyên truyền trên các trục đường chính, khu vực công sở xã, thị trấn; khuyến khích các hoạt động tự tuyên truyền của các đội hình, của đoàn viên, thanh niên trong Chiến dịch. Lồng ghép tổ chức các diễn đàn, gắn trong sinh hoạt Đoàn nội dung tuyên truyền về vấn đề vệ sinh an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu,... 
2. Tuyên truyền cho ĐVTN về vai trò, tầm quan trọng của gia đình trong xã hội, những giá trị truyền thống quý báu của người Việt Nam được ghìn giữ trong gia đình như lòng yêu nước, yêu quê hương, hiếu nghĩa, thủy chung,…
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền cho ĐVTN về vai trò, tầm quan trọng của gia đình trong xã hội. Có thể nói gia đình Việt Nam đã thể hiện vai trò đặc biệt của nó trong việc gìn giữ, phát huy các giá trị truyền thống trên ba bình diện: nó là nơi tiếp nhận, giữ gìn và giáo dục truyền tải các giá trị truyền thống cho các thế hệ kế tiếp. Tình thương trong gia đình được mở rộng thành tình thương với cộng đồng, tình yêu đối với quê hương, đất nước.

  Triển khai các hoạt động thiết thực và ý nghĩa thể hiện vai trò của gia đình trong các lĩnh vực: giáo dục, chăm sóc sức khỏe, bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình, phòng chống tệ nạn xã hội giữ ghìn trật tự - an toàn xã hội, giữ ghìn văn hóa truyền thống gia đình,...Tạo lập môi trường sống an toàn, thân thiện, phát triển toàn diện cho thanh, thiếu niên, trẻ em. Quan tâm chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi. Chú trọng công tác gia đình, thực hiện bình đẳng giới. Thông qua các hoạt động ý nghĩa sáng tạo, các câu chuyện cổ tích, ca dao, tục ngữ, cha mẹ, ông bà là những người thầy đầu tiên dạy dỗ, nuôi dưỡng tâm hồn, phát triển tư duy và từng bước giáo dục hình thành nhân cách cho mỗi con người. Qua lao động, qua việc xử lý các mối quan hệ hằng ngày, truyền thụ cho con trẻ những nét đẹp của truyền thống gia đình, dòng họ, truyền thống văn hóa dân tộc. Từ đó mỗi cá nhân hình thành và bồi dưỡng tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, tình cộng đồng, lòng nhân ái, tinh thần tự lực, tự cường, anh hùng trong chiến đấu bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ hòa bình, chăm chỉ cần cù trong lao động sản xuất..
3. Vận động ĐVTN tích cực xây dựng kinh tế, vun đắp và phát huy giá trị truyền thống gia đình, góp phần xây dựng xã hội phồn vinh, đất nước phát triển.    

Ban Thường vụ Đoàn Khối vận động ĐVTN tham gia xây dựng kinh tế; khuyến khích mở các lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật và công nghệ mới về cây trồng, vật nuôi cho đoàn viên thanh niên, các hoạt động hỗ trợ thanh niên nông thôn làm kinh tế, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi; tư vấn, chuyển giao, ứng dụng khoa học kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp… 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ngoài các nội dung hướng dẫn trên, các chi đoàn căn cứ vào tình hình cụ thể của cơ quan, đơn vị đề ra các nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn cho phù hợp.

Trên đây là hướng dẫn sinh hoạt chi đoàn tháng 6 của Ban Thường vụ Đoàn Khối, đề nghị các cơ sở Đoàn trực thuộc căn cứ triển khai thực hiện. 

BAN THƯỜNG VỤ ĐOÀN KHỐI
