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------------------


Nhằm góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn hàng tháng, Ban Thường vụ Đoàn Khối định hướng  nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 8/2017 với  chủ điểm: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh"
  I. TRỌNG TÂM CÔNG TÁC
- Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị số 05 - CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị trong đoàn viên, thanh niên.

- Tuyên truyền cho ĐVTN về tấm gương sáng nói đi đôi với làm của Chủ tịch Hồ Chí Minh

- Tổ chức các hoạt động chào mừng Cách mạng tháng tám và Quốc khánh mùng 2/9.

 II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC SINH HOẠT

1. Tuyên truyền, thông tin cho ĐVTN về Hồ Chí Minh - một tấm gương mẫu mực về đạo đức cách mạng.


BTV Đoàn Khối chỉ đạo các cơ sở đoàn trực thuộc tổ chức tuyên truyền, thông tin cho ĐVTN trong Khối về Chủ tịch Hồ Chí Minh là tấm gương mẫu mực về thực hành đạo đức cách mạng “nói đi đôi với làm”, cho mọi thế hệ người Việt Nam học tập và noi theo. Ở Hồ Chí Minh lời nói đi đôi với hành động, lý luận đi đôi với thực tiễn, nói để mà làm, làm phải đúng như điều đã nghĩ, đã nói. Thông qua các hình thức trực quan, thông tin, băng zôn, đặc biệt trên các phương tiện thông tin đại chúng, các hình thức sáng tạo, phong phú, như: phỏng vấn, tọa đàm, phóng sự, trao đổi…
Tuyên truyền về vị trí, vai trò hoạt động trong cuộc đời của Chủ tịch Hồ Chí Minh có biết bao câu chuyện cảm động về việc nêu gương, nói đi đôi với làm, tự mình làm trước.

Xuất phát từ truyền thống yêu nước của quê hương, gia đình, chứng kiến cuộc sống khổ cực của Nhân dân dưới ách thống trị của thực dân Pháp, người thanh niên Nguyễn Tất Thành – Hồ Chí Minh đã quyết tâm ra đi tìm đường cứu nước. 
2. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh mùng 2/9.   


 Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Ban Thường vụ Đoàn Khối đã đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền bằng nhiều hình thức phong phú, như: Website Đoàn Khối, phối hợp với các cơ quan báo chí đăng tải tin, bài viết về những tập thể, gương thanh niên tiêu biểu, người tốt việc tốt; kịp thời phản ánh nhiều hoạt động của các cấp bộ Đoàn trong việc tổ chức cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Tổ chức liên hoan Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác các cấp; tuyên dương, giới thiệu các tấm gương đoàn viên, thanh niên tiêu biểu, xuất sắc trong việc học tập và làm theo lời Bác…

 Tổ chức tọa đàm, xem phim tư liệu, tổ chức diễn đàn, thảo luận, các hoạt động văn hóa văn nghệ thể dục thể thao, tuyên truyền về thân thế, sự nghiệp cách mạng và những cống hiến vĩ đại của Người,…

3. Thông qua sinh hoạt Đoàn tập trung tuyên truyền các nội dung sau
- Tuyên truyền, kỷ niệm Ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam (19/8/1945 - 19/8/2016); 
- Kỷ niệm 129 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2017).

-  Bối cảnh lịch sử, diến biến, kết quả, nguyên nhân thắng lợi và ý nghĩa lịch sử của cuộc Cách mạng Tháng Tám năm 1945. Những thành quả của Đảng và nhân dân ta trong 72 năm xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ngoài các nội dung hướng dẫn trên, các chi đoàn căn cứ vào tình hình cụ thể của cơ quan, đơn vị đề ra các nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn cho phù hợp.

Trên đây là hướng dẫn sinh hoạt chi đoàn tháng 8 của Ban Thường vụ Đoàn Khối, đề nghị các cơ sở Đoàn trực thuộc căn cứ triển khai thực hiện. 
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