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Chủ điểm “Tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương Đoàn kết - Xung kích 

- Sáng tạo - Phát triển”

------------------


Hướng tới và chào mừng thành công Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối các cơ quan Trung ương, nhằm góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn hàng tháng, Ban Thường vụ Đoàn Khối định hướng  nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 9/2017 với  chủ điểm: “Tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương Đoàn kết - Xung kích - Sáng tạo - Phát triển” với mục đích tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi và toàn xã hội về sự kiện Đại hội Đoàn Khối lần thứ III, nhiệm kỳ 2017 - 2022; vai trò, vị trí của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; sự trưởng thành, lớn mạnh của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh qua các kỳ Đại hội. 
 
I. NỘI DUNG SINH HOẠT CHI ĐOÀN THÁNG 9, 10

1. Tuyên truyền cho ĐVNT thực hiện tốt các nội dung sau

- Tiếp tục tuyên truyền các nghị quyết, chủ trương, đường lối của Đảng, trong đó quan tâm đến Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Nghị quyết Hội nghị lần thứ IV Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Nghị quyết Trung ương 5 của BCH Trung ương Đảng khóa XII về về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Chỉ thị số 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015-2030” cùng các hoạt động đối nội, đối ngoại của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, của lãnh đạo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương.

- Tiếp tục tuyên truyền về tình hình biên, đảo và biên giới hải đảo, khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với các vùng biển và hải đảo nhất là hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa; Đẩy mạnh tuyên truyền về “Năm đoàn kết hữu nghị Việt Nam - Lào 2017”, phản ánh các hoạt động hưởng ứng của tập thể, cá nhân trong tham gia cuộc thi “Tìm hiểu  lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào” do Tỉnh ủy phát động. 
- Tiếp tục tuyên truyền các Ngày lễ kỷ niệm của đất nước, dân tộc: Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945-2/9/2017);  kỷ niệm 45 năm Ngày chiến thắng Điện Biên Phủ trên không, 100 năm Ngày cách mạng tháng Mười Nga, kỷ niệm 61 năm ngày truyền thống Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam (15/10/1956 - 15/10/2017); .....

- Tuyên truyền Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối các cơ quan Trung ương lần thứ III, nhiệm kỳ 2017 - 2022. 
2. Các nội dung tuyên truyền trước, trong và sau đại hội 
2.1. Trước Đại hội: Tuyên truyền các dự thảo báo cáo kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh niên của Đoàn Khối cơ quan Trung ương nhiệm kỳ 2012 - 2017 và phương hướng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu niên, nhiệm kỳ 2017 - 2022; tổ chức góp ý dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối lần thứ III và văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017 - 2022 và logo tuyên truyền Đại hội trong Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đoàn Khối; các hoạt động, công trình, phần việc thanh niên có ý nghĩa thiết thực chào mừng thành công Đại hội Đoàn cấp huyện và chào mừng Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối các cơ quan Trung ương với các hình thức đa dạng, phù hợp với các đối tượng thanh thiếu niên. Tiếp tục nắm bắt tình hình và kịp thời định hướng tư tưởng, dư luận xã hội trong đoàn viên, thanh niên thông qua lực lượng nòng cốt chính trị của Đoàn.

- Treo băng rôn tuyên truyền về Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối các cơ quan Trung ương lần thứ III, nhiệm kỳ 2017 - 2022 tại trụ sở làm việc; chỉ đạo các cơ sở đoàn trực thuộc đơn vị mình trên địa bàn thành phố Hà Nội treo băng rôn tuyên truyền Đại hội; làm việc với các đơn vị liên quan để chạy dòng chữ tuyên truyền về Đại hội trên các bảng điện tử tại các tuyến đường chính của Hà Nội, cụ thể như sau:

+ Chào mừng Đại hội Đoàn Khối các cơ quan Trung ương lần thứ III, nhiệm kỳ 2017 - 2022.

+ Tuổi trẻ Đoàn Khối  Đoàn kết - Xung kích - Sáng tạo - Phát triển.

+ Tuổi trẻ Đoàn Khối xung kích xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

+ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập thân.

+ Tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương chung tay xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh.
2.2. Trong Đại hội: Tuyên truyền các hoạt động, chương trình Đại hội (từ 26 đến 28/9/2017) theo các nguồn tin sẽ được Đoàn Khối cập nhật thường xuyên trên Trang thông tin điện tử tổng hợp Đoàn Khối và các đơn vị báo, đài trong và ngoài tỉnh. 
2.3. Sau Đại hội: Tuyên truyền kết quả Đại hội đến đông đảo ĐVTN các hoạt động chào mừng thành công Đại hội đại biểu Đoàn Khối các cơ quan Trung ương tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017 - 2022. 

- Đăng tải, chia sẻ trailer, các phóng sự tuyên truyền về Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối các cơ quan Trung ương lên website, trang mạng xã hội của các cơ sở đoàn trực thuộc (trailer, phóng sự sẽ đăng tải trên website http://doankhoicoquantw.org.vn/).
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Ngoài các nội dung hướng dẫn trên, các chi đoàn căn cứ vào tình hình cụ thể của cơ quan, đơn vị đề ra các nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn cho phù hợp.

Trên đây là hướng dẫn sinh hoạt chi đoàn tháng 9 và tháng 10 của Ban Thường vụ Đoàn Khối, đề nghị các cơ sở Đoàn trực thuộc căn cứ triển khai thực hiện. 
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