Tài liệu sinh hoạt chi đoàn tháng 3/2019
I. TÌNH HÌNH KINH TẾ XÃ HỘI 
Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 2/2019 tăng 0,8% so với tháng trước. Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp tăng cao ở mức 9,2% so với cùng kỳ năm 2018 (cùng kỳ năm trước tăng 13,7%), trong đó ngành chế biến, chế tạo tăng 11,5%.

Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tăng 12,2% so với cùng kỳ (cùng kỳ năm trước tăng 9,25%).

Kim ngạch hàng hóa xuất khẩu tăng 5,9% so với cùng kỳ, trong đó khu vực kinh tế trong nước tăng 9,9%; khu vực FDI (kể cả dầu thô) tăng 4,3%.

Cả nước có gần 16.000 doanh nghiệp đăng ký thành lập mới, giảm 14,6% về số doanh nghiệp, do một trong những nguyên nhân chính là thời gian nghỉ Tết Nguyên đán Kỷ Hợi kéo dài tới 09 ngày. Tuy nhiên, số vốn đăng ký tăng 25,4% so với cùng kỳ. Có trên 10.000 doanh nghiệp trở lại hoạt động tăng 48,2% so với cùng kỳ.

Vốn FDI thực hiện tăng 9,8%. Đây cũng là mức tăng cao nhất của 2 tháng đầu năm trong vòng 3 năm trở lại đây cả về giá trị và tốc độ tăng. Tính chung, tổng vốn đăng ký cấp mới, tăng thêm và góp vốn mua cổ phần đạt 8,47 tỷ USD, tăng hơn 2,5 lần so với cùng kỳ năm 2018.

Lượng khách quốc tế đến Việt Nam trong 2 tháng đầu năm 2019 ước đạt 3,15 triệu lượt khách, tăng 10,12% so với cùng kỳ.
(Nguồn: Nghị quyết phiên họp chính phủ thường kì tháng 2/2019)
II. ĐỊNH HƯỚNG TUYÊN TRUYỀN

1.Tiếp tục, tuyên truyền tốt các chủ trương, đường lối, các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng và các chính sách pháp luật của Nhà nước; nội dung Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (25, 26/12/2018); tuyên truyền về tình hình biên giới, biển đảo Việt Nam, khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với các vùng biển, hải đảo nhất là hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa.

2. Tiếp tục tuyên truyền về Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đoàn Khối lần thứ III; Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI; kết quả các hoạt động, công trình, phần việc thanh niên có ý nghĩa thiết.

3. Tuyên truyền các hoạt động kỉ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh.

4. Tuyên truyền về lịch sử Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
5. Tuyên truyền các hoạt động của các tổ chức đoàn triển khai Tháng Thanh niên năm 2019.

III. THEO DÒNG LỊCH SỬ

- Ngày 03/03/1959: Ngày truyền thống Bộ đội Biên phòng.

- Ngày 03/03/1989: Ngày Biên phòng toàn dân.

- Ngày 08/03/1910: Ngày Quốc tế Phụ nữ.
- Ngày 20/03/2013: Ngày Quốc tế Hạnh phúc.
- Ngày 26/03/1931: Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Ngày 27/03/1946: Ngày Thể thao Việt Nam.
SỰ RA ĐỜI CỦA ĐOÀN THANH NIÊN CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH

Mùa xuân năm 1931, từ ngày 20 đến ngày 26/3, tại Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 2, Trung ương Đảng đã giành một phần quan trọng trong chương trình làm việc để bàn về công tác thanh niên và đi đến những quyết định có ý nghĩa đặc biệt, như các cấp ủy Đảng từ Trung ương đến địa phương phải cử ngay các ủy viên của Đảng phụ trách công tác Đoàn. Trước sự phát triển lớn mạnh của Đoàn trên cả 3 miền Bắc, Trung, Nam, ở nước ta xuất hiện nhiều tổ chức Đoàn cơ sở với khoảng 1.500 đoàn viên và một số địa phương đã hình thành tổ chức Đoàn từ xã, huyện đến cơ sở. Sự phát triển lớn mạnh của Đoàn đã đáp ứng kịp thời những đòi hỏi cấp bách của phong trào thanh niên nước ta. Đó là sự vận động khách quan phù hợp với cách mạng nước ta; đồng thời, phản ánh công lao trời biển của Đảng, của Chủ tịch Hồ Chí Minh vô cùng kính yêu - Người đã sáng lập và rèn luyện tổ chức Đoàn. Được Bộ Chính trị Ban chấp hành Trung ương Đảng và Bác Hồ cho phép, theo đề nghị của Trung ương Đoàn thanh niên Lao động Việt Nam, Đại hội toàn quốc lần thứ 3 họp từ ngày 22 - 25/3/1961 đã quyết định lấy ngày 26/3/1931 (một ngày trong thời gian cuối của Hội nghị Trung ương Đảng lần thứ 2, dành để bàn bạc và quyết định những vấn đề rất quan trọng đối với công tác thanh niên) làm ngày thành lập Đoàn hàng năm. Ngày 26/3 trở thành ngày vẻ vang của tuổi trẻ Việt Nam, của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh quang vinh.

Từ ngày 26/3/1931 đến nay, để phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ của từng thời kỳ cách mạng, Đoàn đã đổi tên nhiều lần:

*Từ 1931 - 1936: Đoàn TNCS Việt Nam, Đoàn TNCS Đông Dương

*Từ 1937 - 1939: Đoàn Thanh niên Dân chủ Đông Dương

*Từ 11/1939 - 1941: Đoàn Thanh niên phản đế Đông Dương

*Từ 5/1941 - 1956: Đoàn Thanh niên cứu quốc Việt Nam

*Từ 25/10/1956 - 1970: Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam

*Từ 2/1970 - 11/1976: Đoàn Thanh niên lao động Hồ Chí Minh

*Từ 12/1976 đến nay: Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh

Những thế hệ thanh niên kế tiếp nhau đã chiến đấu anh dũng vì độc lập tự do của Tổ Quốc, vì chủ nghĩa xã hội đã liên tiếp lập nên những chiến công xuất sắc và trưởng thành vượt bậc.

Nguồn: lichsuvietnam.vn


III. HOẠT ĐỘNG CẤP KHỐI THÁNG 3/2019

- Tổ chức Lễ phát động Tháng thanh niên năm 2019, Tết trồng cây "Đời đời nhớ ơn Bác Hồ" xuân Kỷ Hợi 2019.

- Tổ chức Hội nghị thông tin chuyên đề dành cho cán bộ đoàn chủ chốt và đội ngũ báo cáo viên các cấp của Đoàn Khối.

- Tổ chức Hội thảo khoa học “Vấn đề học tập lí luận chính trị của cán bộ trẻ hiện nay, thực trạng và giải pháp”.


- Tổ chức Ngày Đoàn viên, Ngày hội Sinh viên khỏe Khối các cơ quan Trung ương, Liên hoan tuyên truyền ca khúc cách mạng năm 2019.

- Tổ chức Lễ mít tinh kỉ niệm 88 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931-26/3/2019).

