Kết quả thực hiện đi cơ sở theo chủ trương “1+2” của cán bộ Cơ quan chuyên trách Đoàn Khối năm 2019
Thực hiện Kế hoạch số 15 KH/ĐTNK-TCKT ngày 02/4/2018 của Ban Thường vụ Đoàn Khối về việc cán bộ cơ quan chuyên trách Đoàn Khối đi công tác cơ sở giai đoạn 2018-2022, trong năm 2019, cán bộ cơ quan chuyên trách Đoàn Khối đã chủ động xây dựng kê hoạch đăng ký đi cơ sở của cá nhân đăng ký với Thường trực Đoàn Khối.

Kết quả cụ thể như sau:

1. Nội dung đi cơ sở: Trong năm 2019, cán bộ cơ quan chuyên trách Đoàn Khối đi cơ sở theo các nội dung:

- Theo chuyên đề: Điều tra, khảo sát, nắm bắt tình hình theo các nội dung, mảng, lĩnh vực công tác; nghiên cứu, tìm hiểu; hỗ trợ cơ sở,..

- Dự và chỉ đạo hoạt động tại cơ sở: Trong năm 2019, các đồng chí cán bộ Cơ quan chuyên trách Đoàn Khối tham dự, chỉ đạo Đại hội các Chi đoàn cơ sở trực thuộc Đoàn Khối; hướng dẫn tổ chức Hội nghị giữa nhiệm kỳ các Đoàn cơ sở trực thuộc; dự và tham gia báo cáo viên Hội nghị tập huấn công tác Đoàn và phong trào thanh niên của các cơ sở đoàn và tham dự nhiều hoạt động do các cơ sở đoàn trực thuộc tổ chức
.

- Kiểm tra, giám sát: Trong năm 2019, các đồng chí cán bộ Cơ quan chuyên trách Đoàn Khối tham gia đoàn kiểm tra của Ủy ban kiểm tra Đoàn Khối kiểm tra, giám sát cơ sở theo Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2019 của Ủy ban Kiểm tra Đoàn Khối và Chương trình làm việc của Ban Thường vụ Đoàn Khối với các cơ sở đoàn trực thuộc.

- Dự hội nghị ban chấp hành, ban thường vụ đoàn cấp dưới và dự sinh hoạt chi đoàn,.. 
2. Đối tượng đi cơ sở

- 6 tháng đầu năm 2019: có 14/14 cán bộ cơ quan chuyên trách Đoàn Khối đăng ký tham gia đi cơ sở.

- 6 tháng cuối năm 2019: có 13/14 cán bộ cơ quan chuyên trách Đoàn Khối đăng ký tham gia đi cơ sở (01 cán bộ nghỉ chế độ thai sản từ tháng 8/2019).

3. Thời gian đi cơ sở

Tính đến 12/11/2019, thời gian đi cơ sở theo chủ trương “1+2” của cán bộ Cơ quan chuyên trách Đoàn Khối được tổng hợp cụ thể như sau:

02 đồng chí Thường trực Đoàn Khối: Đi cơ sở đủ 60 ngày

04 đồng chí Trưởng ban Đoàn Khối: Đi cơ sở đủ 60 ngày

02 đồng chí Phó Trưởng ban: Đi cơ sở đủ  60 ngày

03 đồng chí chuyên viên các ban Đoàn Khối: Đi cơ sở đủ 60 ngày.

Ban Tổ chức Kiểm tra - Đoàn Khối
� Dự, chỉ đạo các hoạt động trong Tháng Thanh niên năm 2019;


Tham dự hoạt động do các cơ sở đoàn tổ chức: tham dự tọa đàm “Làm gì để sống bằng nghề nghiên cứu khoa học” do Đoàn Viên Hàn lâm khoa học và công nghệ Việt Nam;  tham dự dâng hương tại khu di tích K9 Đá Chông và Ngày hội Đoàn viên năm 2019 do Đoàn Thông tấn xã Việt Nam và Đoàn Đài Tiếng nói Việt Nam phối hợp tổ chức; tham dự và động viên tại cuộc thi “Tự hào tháng ba - Đoàn ta tiến bước” tìm hiểu 88 năm ngày thành lập Đoàn và 50 năm thực hiện Di chúc Bác Hồ, tổ chức sinh hoạt truyền thống tại di tích 90 phố Thợ Nhuộm (Hà Nội) do Đoàn Cơ quan Trung ương Đoàn  tổ chức; tham gia Hành trình về nguồn tại Nghệ An và Hà Tĩnh do Đoàn Văn phòng Chính phủ tổ chức; tham dự sinh hoạt chuyên đề tại K9 Đá Chông do Đoàn Bộ Công thương tổ chức; tham gia chuỗi các hoạt động chào mừng kỉ niệm 88 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh do Đoàn Bộ NN và PTNT tổ chức tại Hải Phòng; Hội thảo “Những rào cản pháp lý trong hoạt động khởi nghiệp ở Việt Nam hiện nay và giải pháp khắc phục” của Đoàn Bộ Tư pháp; Tọa đàm học tập, tìm hiểu mô hình, trao đổi kinh nghiệm công tác đoàn và phong trào thanh niên của Đoàn Bộ Nông nghiệp và PTNT; Tọa đàm khoa học “Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh với công tác Xây dựng Đảng” của Đoàn Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh; Tọa đàm thanh niên với chủ đề “Việt Nam trên cương vị Chủ tịch ASEAN (2020) và Ủy viên không thường trực HĐBA LHQ (2020-2021) – Một số điều cần biết. Tọa đàm" của Đoàn Viện Hàn lam Khoa học và Công nghệ Việt Nam; Tọa đàm “Ô nhiễm không khí và hành động của tuổi trẻ" của Đoàn Viện hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam; Hội thảo khoa học “Chiến tranh thương mại Mỹ - Trung và tác động đến điều hành chính sách của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam”, Tọa đàm khoa học thanh niên với chủ đề ”Đẩy mạnh các giải pháp sáng tạo trong thanh niên ngân hàng để phòng chống tín dụng đen” của Đoàn Ngân hàng Trung ương…


Dự, chỉ đạo Đại hội Chi đoàn cơ sở: Chi đoàn Cơ quan Trung ương Hội Nhà báo Việt Nam, Chi đoàn Cơ quan Đảng ủy Khối, Chi đoàn Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Trung ương; Hội nghị tập huấn công tác Đoàn và phong trào thanh niên Bộ Công thương, Bộ Tư pháp, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam, Văn phòng Chính phủ... 





� Trong năm 2019, Ban Thường vụ Đoàn Khối đã làm việc với các cơ sở đoàn: Đoàn Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Đoàn thanh niên Văn phòng Quốc hội; Đoàn thanh niên Cơ quan Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;


Ủy ban kiểm tra Đoàn Khối làm việc với các cơ sở đoàn: Đoàn thanh niên Đoàn cơ quan Trung ương Hội Chữ Thập đỏ Việt Nam; Đoàn Bộ Công thương, Đoàn thanh niên Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia; Đoàn thanh niên Viện Kiểm sát Nhân dân tối cao; Đoàn thanh niên Bộ Biên tập Tạp chí Cộng sản. 





