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Số: 99 KH/ĐTNK-BTG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nội, ngày  07 tháng 7 năm 2020





KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 73 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2020)
----------------


Căn cứ Chương trình công tác đoàn và phong trào thanh niên năm 2020, thiết thực chào mừng đại hội đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương lần thứ XIII và Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Ban Thường vụ Đoàn Khối ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 73 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2020), cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền về ý nghĩa, truyền thống của Ngày Thương binh - Liệt sĩ và truyền thống "Đền ơn đáp nghĩa - Uống nước nhớ nguồn" trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên. Thông qua các hoạt động, giáo dục lòng yêu nước, truyền thống cách mạng, tinh thần tự hào dân tộc cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên.
- Nâng cao trách nhiệm và vai trò của tuổi trẻ trong chăm sóc người có công với cách mạng, gia đình chính sách, thương bệnh binh, gia đình liệt sĩ.
- Các hoạt động đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tránh phô trương, hình thức; vận động đông đảo cán bộ, đoàn viên, thanh niên cùng tham gia.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Tuyên truyền, giáo dục truyền thống vẻ vang của dân tộc và sự cống hiến, hy sinh to lớn của các anh hùng, liệt sĩ
1.1. Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền về ý nghĩa của Ngày Thương binh - Liệt sĩ, truyền thống "Đền ơn đáp nghĩa - Uống nước nhớ nguồn" gắn với lịch sử truyền thống đấu tranh dựng nước và giữ nước của dân tộc; tri ân sự hy sinh anh dũng, các chiến công của các anh hùng, liệt sĩ, thương bệnh binh và người có công với cách mạng.
- Tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về chính sách ưu đãi người có công với cách mạng; kết quả nổi bật phong trào "Đền ơn đáp nghĩa" do Đoàn thanh niên các cấp triển khai thực hiện.
1.2. Hình thức tuyên truyền
- Tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm với chủ đề "Theo bước chân những người Anh hùng" trong tháng 7 năm 2020.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền trực quan; tuyên truyền qua các phương tiện truyền thông đại chúng; mạng xã hội; các sản phẩm truyền thông mới như infographic về những anh hùng liệt sĩ trẻ tuổi; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu trực tuyến trên Internet...
- Tổ chức "Hành trình theo dấu chân những người anh hùng", "Hành trình đỏ", tham mưu kết nạp đảng viên trẻ tại các địa danh, di tích lịch sử cách mạng; các địa chỉ giáo dục truyền thống để giáo dục, bồi đắp lý tưởng cách mạng, lòng yêu nước, tinh thần tự hào dân tộc và trách nhiệm của cán bộ, đoàn viên, thanh niên.
- Tổ chức các chương trình biểu diễn ca khúc cách mạng, các hoạt động văn hóa văn nghệ ca ngợi Đảng, Bác Hồ và tấm gương hy sinh anh dũng của các anh hùng liệt sĩ kết hợp với tuyên truyền để đoàn viên, thanh niên hiểu, yêu mến các ca khúc cách mạng. Trong các chương trình biểu diễn nghệ thuật, nên kết hợp với việc tổ chức giao lưu, gặp gỡ, nói chuyện truyền thống với các cựu chiến binh, cựu thanh niên xung phong, nhân chứng lịch sử.
2. Tổ chức các hoạt động, các công trình, phần việc thanh niên tri ân Mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình liệt sĩ, thương bệnh binh
- Tập trung đẩy mạnh các hoạt động tham vấn, tham mưu, góp ý với Đảng, Nhà nước hoàn thiện hệ thống pháp luật liên quan đến chế độ, chính sách đối với thương bệnh binh, liệt sỹ, Mẹ Việt Nam anh hùng, cựu thanh niên xung phong… góp phần chung tay cùng hệ thống chính trị thực hiện tốt các chính sách đối với người có công với cách mạng. 
- Thực hiện công tác phụng dưỡng, chăm sóc, thăm hỏi, tặng quà Mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình liệt sĩ, thương bệnh binh. 
- Tổ chức các chương trình khám bệnh, phát thuốc miễn phí cho Mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình liệt sĩ, thương bệnh binh, người có công với cách mạng.
- Tổ chức các hoạt động tham gia chỉnh trang, tu sửa, trồng cây xanh tại các nghĩa trang liệt sĩ, đền thờ, đài tưởng niệm, di tích lịch sử cách mạng.
- Vận động nguồn lực, đóng góp ngày công xây dựng và tu sửa nhà tình nghĩa, các công trình phục vụ đời sống, sinh hoạt của Mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình liệt sĩ, thương bệnh binh, người có công với cách mạng.
- Tổ chức đồng loạt Lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sĩ vào ngày 26/7/2020.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG QUY MÔ CẤP ĐOÀN KHỐI
1. Tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm tháng 7, chủ đề “Theo bước chân những người anh hùng”(từ 01/7/2020 đến 31/7/2020).
2. Tổ chức Chương trình kỷ niệm 73 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2020) tại tỉnh Quảng Trị 
* Thời gian dự kiến: 24/7 - 27/7/2020.
* Địa điểm: Tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị
* Nội dung:
- Thăm, dâng hương tại các di tích lịch sử cách mạng trên dải dất miền Trung (Ngã ba Đồng Lộc - Hà Tĩnh, Mộ Đại tướng Võ Nguyên Giáp - Quảng Bình, Nghĩa trang Trường Sơn, Thành Cổ Quảng Trị, Nhà tưởng niệm Cố Tổng Bí thư Lê Duẩn...). 
- Trao tặng Tỉnh đoàn Hà Tĩnh và Tỉnh đoàn Quảng Bình 02 sân chơi thiếu nhi trị giá 60 triệu đồng.
- Khánh thành Công trình thanh niên cấp Đoàn Khối: Công trình nâng cấp mở rộng cầu Võ Phúc An, thôn Võ Phúc An, xã Triệu Thuận, huyện Triệu Phong, tỉnh Quảng Trị (trị giá gần 500 triệu đồng).
- Tổ chức Chương trình tình nguyện vì biển đảo quê hương tại Huyện đảo Cồn Cỏ - Quảng Trị (Trao tặng 05 máy lọc nước, 10 bồn chứa nước, xi măng và tặng quà cho chiến sỹ và nhân dân trên đảo).
- Tổ chức Lễ thắp nến tri ân tại Nghĩa trang huyện Triệu Phong, Quảng Trị; trao tặng quà cho các gia đình chính sách, học bổng cho trẻ em nghèo vượt khó, trao tặng sân chơi thiếu nhi tại huyện Triệu Phong
* Chương trình chi tiết (Có Chương trình chi tiết gửi kèm).
* Thành phần, số lượng: 70 đại biểu, trong đó:
- Thường trực Đảng ủy Khối.
- Lãnh đạo các ban, đơn vị Đảng ủy Khối.
- Thường trực Tỉnh đoàn Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Huyện ủy Triệu Phong, Huyện ủy Cồn Cỏ (Quảng Trị).
- Bí thư, Phó Bí thư hoặc cán bộ đoàn chuyên trách cơ sở Đoàn trực thuộc (Mỗi đơn vị cử 01 đại biểu).
- Các cơ quan thông tấn, báo chí truyền hình.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đoàn Khối
- Giao Ban Tuyên giáo Đoàn Khối là đơn vị thường trực giúp Ban Thường vụ chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra việc triển khai kế hoạch; tham mưu tổ chức tuyên truyền trước, trong và sau các hoạt động; tham mưu tổ chức Lễ thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ tại huyện Triệu Phong, tỉnh Quảng Trị. 
- Ban Phong trào thanh niên Đoàn Khối tham mưu tổ chức Hành trình vì biển đảo quê hương tại Đảo Cồn Cỏ (Quảng Trị) và các hoạt động an sinh xã hội tại tỉnh Quảng Trị. 
- Ban Tổ chức - Kiểm tra Đoàn Khối tham mưu hướng dẫn sinh hoạt chi đoàn chủ điểm tháng 7 năm 2020.
- Văn phòng phối hợp với các ban xây dựng dự trù kinh phí tổ chức các hoạt động quy mô cấp Đoàn Khối; tham mưu chuẩn bị các phương án về kinh phí, quà tặng và các điều kiện cơ sở vật chất khác tổ chức chương trình.
2. Các cơ sở đoàn trực thuộc
- Căn cứ tình hình thực tế, chủ động xây dựng kế hoạch báo cáo đảng ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị. Tham gia tích cực các hoạt động cấp Đoàn Khối theo chỉ đạo của Ban Thường vụ Đoàn Khối. Tham gia ủng hộ hương, hoa, cốc nến, quà tặng gia đình chính sách, người có công, trẻ em vượt khó học giỏi, xây dựng công trình thanh niên tại Hà Tĩnh, Quảng Bình và Quảng Trị. Cụ thể như sau:
+ Đoàn tương đương cấp huyện ủng hộ tối thiểu: 30 nến cốc, 30 bông hoa, 15 bó hương, 02 suất quà tặng gia đình chính sách  (1 triệu/suất) và kinh phí xây dựng công trình thanh niên.
+ Đoàn cơ sở ủng hộ tối thiểu: 20 cốc nến, 20 bông hoa, 10 bó hương, 01 suất quà tặng gia đình chính sách (1 triệu/suất) và kinh phí xây dựng công trình thanh niên.
+ Chi đoàn cơ sở ủng hộ tối thiểu: 10 cốc nến, 10 bông hoa, 10 bó hương, 01 suất quà tặng gia đình chính sách (1 triệu/suất) và kinh phí xây dựng công trình thanh niên.
- Giao Đoàn Thanh niên Văn phòng Chính phủ là đơn vị đăng cai, huy động các nguồn lực tài trợ xây dựng công trình thanh niên cấp Đoàn Khối tại Triệu Phong, Quảng Trị. 
- Giao Đoàn Thanh niên Bộ Tài nguyên và Môi trường là đơn vị đăng cai Chương trình Tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương vì biển đảo quê hương tại Huyện đảo Cồn Cỏ, Quảng Bình.
- Giao Đoàn Thanh niên Bộ Y tế đăng cai, tổ chức Chương trình tư vấn, khám và cấp phát thuốc miễn phí cho 300 đối tượng chính sách, người có công với cách mạng tại huyện Triệu Phong, Quảng Trị.
- Giao Đoàn Thanh niên Bộ Tài chính đăng cai, huy động nguồn lực xây dựng 01 sân chơi thiếu nhi trong Hành trình.
- Đoàn Thanh niên các cơ quan thông tấn, báo chí truyền hình chủ động xây dựng các nội dung tuyên truyền trước, trong và sau chuỗi các hoạt động của các cấp bộ đoàn trong Đoàn Khối; cử phóng viên, biên tập viên tham gia thực hiện công tác tuyên truyền cho các hoạt động quy mô cấp Đoàn Khối. 
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 73 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2020). Ban Thường vụ Đoàn Khối đề nghị các ban, đơn vị Đoàn Khối, các cơ sở đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện. Danh sách đại biểu (Họ tên, giới tính, đơn vị) tham gia Hành trình và kinh phí ủng hộ gửi về Văn phòng Đoàn Khối (liên hệ đồng chí Trần Trung Kiên, điện thoại: 080.45053/0976.476.886, email: doankhoicaccqtw@gmail.com) trước ngày 15/7/2020.

	
Nơi nhận:
- Thường trực ĐUK (để b/c);
- Đ/c Lại Xuân Lâm, Phó Bí thư ĐUK (để b/c);
- Ban Bí thư TW Đoàn (để b/c);
- Văn phòng, BTG, BDV ĐUK (để b/c);
- Văn phòng, các ban TW Đoàn (để b/c);
- Tỉnh Đoàn Quảng Trị (để p/h);
- Các cơ sở đoàn trực thuộc (để t/h); 
- Cụm MN, MT và Cụm Đoàn TH (để t/h);
- Các ban, đơn vị ĐK (để t/h);
- Lưu VP, BTG.
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