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	BCH ĐOÀN KHỐI CÁC CƠ QUAN TW

***

Số:   02  HD/ĐTNK - TCKT

	    ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

        Hà Nội, ngày 15 tháng 6  năm 2018


HƯỚNG DẪN
Xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động”, giai đoạn 2018-2022

-----------


Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn Khối các cơ quan Trung ương lần thứ III, nhiệm kỳ 2017-2012; nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của đoàn cơ sở trong Đoàn Khối các cơ quan Trung ương, Ban Thường vụ Đoàn Khối  hướng dẫn các cơ sở đoàn trực thuộc xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động”, giai đoạn 2018 - 2022, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Triển khai các biện pháp thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nhằm xây dựng hệ thống tổ chức, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ đoàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của tổ chức đoàn, xây dựng đoàn cơ sở thực sự là chỗ dựa vững chắc, bảo vệ quyền lợi cho thanh niên.
- Các cấp bộ đoàn trong Khối cần nghiêm túc triển khai; tổ chức thực hiện có hiệu quả Hướng dẫn nhằm hoàn thành các chỉ tiêu phát triển tổ chức; tạo bước chuyển mình mạnh mẽ trong bản thân mỗi đoàn cơ sở nói riêng và các cấp bộ đoàn nói chung, tiến đến nâng cao chất lượng hoạt động, vị thế của Đoàn Khối các cơ quan Trung ương.
- Việc triển khai Hướng dẫn cần được thực hiện đồng bộ, gắn với các giải pháp thiết thực, hiệu quả.

II. ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG


Hướng dẫn này áp dụng đối với các đơn vị Đoàn cơ sở trong Đoàn Khối các cơ quan Trung ương.
III. NỘI DUNG
1. Chủ động thực hiện quản lý đoàn viên và chăm lo, nắm bắt tình hình thanh niên ở cơ quan, đơn vị. 
- Chủ động nắm chắc tình hình tư tưởng, nhu cầu tâm tư, nguyện vọng của từng đoàn viên, thanh niên kể cả các thông tin trên mạng xã hội (zalo, facebook, youtube...).

- Chủ động trong công tác quản lý đoàn viên: có danh sách đoàn viên và cập nhật thường xuyên; có theo dõi, nhận xét, đánh giá định kỳ hàng năm vào hồ sơ đoàn viên; triển khai chương trình Rèn luyện đoàn viên; quy trình chuyển sinh hoạt đoàn, trưởng thành đoàn, kỷ luật đoàn viên...

- Chủ động rà soát, thống kê, lập danh sách những đoàn viên, thanh niên có hoàn cảnh khó khăn trong cơ quan, đơn vị, đặc biệt thanh niên dân tộc, thanh niên tôn giáo, thanh niên yếu thế để có kế hoạch giúp đỡ.

- Chủ động phổ biến tới từng đoàn viên và tuyên truyền trong thanh niên những vấn đề mới trong đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại, tình hình thế giới, trong nước, cơ quan, đơn vị và những vấn đề thực tiễn đang đặt ra với công tác đoàn và phong trào thanh niên.
- Chủ động chăm lo và bảo vệ quyền lợi và lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên của cơ quan, đơn vị.

2. Chủ động xây dựng và thực hiện kế hoạch công tác
- Chủ động xây dựng chương trình hành động, kế hoạch công tác của đơn vị nhằm cụ thể hóa nghị quyết của cấp ủy Đảng, lãnh đạo cơ quan, đơn vị và của Đoàn cấp trên.

- Chủ động triển khai thực hiện chương trình công tác hàng năm của đơn vị, tổ chức các hoạt động, tạo môi trường giáo dục, rèn luyện đoàn viên, góp phần thực hiện các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh của cơ quan, đơn vị; triển khai thực hiện công trình (phần việc) thanh niên.

- Chủ động chỉ đạo các chi đoàn tổ chức sinh hoạt chi đoàn định kỳ.

- Chủ động trong kiểm tra, đánh giá, tự phê bình và phê bình; trong phát hiện, nhân rộng các mô hình, gương điển hình tiên tiến.
3. Chủ động tham mưu với cấp ủy, phối hợp với các tổ chức liên quan

- Chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng về cơ chế, nội dung trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên; trong chỉ đạo các hoạt động phối hợp giữa các ban, ngành, đoàn thể thực hiện tốt công tác thanh niên.

- Chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng thực hiện tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng đội ngũ cán bộ Đoàn tại cơ sở.

- Chủ động tham mưu cho cấp ủy trong công tác giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng.

- Chủ động phối hợp với chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể trong thực hiện nhiệm vụ chính trị cấp ủy giao; trong tham mưu cơ chế, chính sách nhằm thực hiện tốt công tác Đoàn và phong trào thanh niên tại cơ quan, đơn vị.

- Chủ động phối hợp với cơ quan, đơn vị huy động các nguồn lực xã hội phục vụ công tác Đoàn và phong trào thanh niên tại cơ quan, đơn vị.

IV. QUY TRÌNH THỰC HIỆN

Bước 1: Trên cơ sở các nội dung của hướng dẫn, căn cứ tình hình thực tế của đơn vị, đoàn cơ sở xây dựng kế hoạch và báo cáo với Đoàn cấp trên về việc xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động” xong trước ngày 24/10 của năm trước.

Bước 2: Đoàn cấp huyện phân công cán bộ theo dõi, hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện, đồng thời báo cáo tình hình đăng ký, triển khai về Ban Thường vụ Đoàn Khối trước ngày 24/10 của năm trước. Đối với Đoàn cơ sở trực thuộc Đoàn Khối đề nghị báo cáo trực tiếp tình hình đăng ký, triển khai về Ban Thường vụ Đoàn Khối trước ngày 24/10 của năm trước.
Bước 3: Hàng năm, Đoàn cấp huyện tiến hành kiểm tra, đánh giá và ra quyết định công nhận đoàn cơ sở “3 chủ động”.

* Lưu ý: Kết quả triển khai thực hiện xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động” là tiêu chí quan trọng đánh giá đoàn cơ sở hàng năm; đồng thời là cơ sở bình xét danh hiệu, giải thưởng đối với đội ngũ cán bộ đoàn cơ sở đó.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đoàn Khối

- Xây dựng, triển khai Hướng dẫn xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động” tới các cơ sở đoàn trực thuộc.

- Giao Ban Tổ chức - Kiểm tra Đoàn Khối làm thường trực và phối hợp với các ban, văn phòng Đoàn Khối phụ trách cụm hoạt động theo dõi, giám sát việc tổ chức thực hiện.
- Đoàn Khối tổ chức kiểm tra (gắn với kế hoạch kiểm tra, giám sát hàng năm) và đánh giá kết quả triển khai xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động” hàng năm.
- Kết quả chỉ đạo, triển khai thực hiện xây dựng cơ sở đoàn “3 chủ động” là nội dung đánh giá trong bộ tiêu chí công tác Đoàn và phong trào thanh niên cuối năm.
2. Các cơ sở đoàn trực thuộc

- Căn cứ hướng dẫn này, xây dựng nội dung triển khai cơ sở đoàn “3 chủ động” phù hợp với tình hình cụ thể của cơ quan, đơn vị.

- Đưa tiêu chí xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động” vào tiêu chí thi đua giữa các đơn vị.
- Hàng năm tiến hành kiểm tra, đánh giá việc triển khai thực hiện xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động”.
Ban Thường vụ Đoàn Khối đề nghị các cơ sở đoàn trực thuộc căn cứ hướng dẫn xây dựng kế hoạch, chỉ đạo tổ chức thực hiện tại cơ quan, đơn vị và báo cáo kết quả tổ chức hoạt động (kèm theo đề xuất, kiến nghị - nếu có) về Đoàn Khối qua Ban Tổ chức-Kiểm tra trước ngày 25/10 hàng năm, email: hungtran21071991@gmail.com, địa chỉ 107 Quán Thánh, Ba Đình, Hà Nội.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư TW Đoàn (để b/c);
- Thường trực ĐK (để b/c);

- Ban TC, Ban KT TW Đoàn (để b/c);

- Các cơ sở đoàn trực thuộc (để t/h);

- Lưu: VP, Ban TC-KT.
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