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ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Hà Nội, ngày 15 tháng 3 năm 2023



KẾ HOẠCH
Tổ chức Cuộc thi sáng tác sản phẩm truyền thông với chủ đề

 “Thanh niên Khối các cơ quan Trung ương với công tác
 bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng” năm 2023
-------------
Thiết thực hưởng ứng cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ ba, năm 2023; thực hiện chương trình công tác đoàn và phong trào thanh niên năm 2023; căn cứ công văn số 271-CV/TWĐTN-BTG ngày 17/02/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, Kế hoạch số 107-KH/ĐUK ngày 14/3/2023 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương, Ban Thường vụ Đoàn Khối ban hành kế hoạch tổ chức Cuộc thi sáng tác sản phẩm truyền thông với chủ đề “Thanh niên Khối các cơ quan Trung ương với công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng” năm 2023, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tiếp tục khẳng định vai trò quan trọng của công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới.
- Phát huy vai trò xung kích, tiên phong của tổ chức đoàn và đoàn viên, thanh niên trong đẩy mạnh ứng dụng chuyển đổi số nhằm tạo sự chuyển biến toàn diện các mặt công tác của Đoàn. 

- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, đoàn viên, thanh niên trong Khối đối với nhiệm vụ bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng; củng cố và tăng cường niềm tin của cán bộ, đoàn viên, thanh niên vào chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, các quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tích cực đấu tranh với quan điểm sai trái, thù địch, đáp ứng yêu cầu tình hình thực tiễn, nhất là trên không gian mạng.
- Tìm kiếm các sản phẩm truyền thông xuất sắc, tiêu biểu để tuyên truyền, lan toả trong toàn Đoàn và trong xã hội.
2. Yêu cầu: Huy động sự tham gia của đông đảo đoàn viên, thanh niên trong Khối các cơ quan Trung ương. Công tác chuẩn bị, tổ chức cuộc thi phải được tiến hành bài bản, chu đáo, khách quan, công tâm, công bằng, công khai, minh bạch.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Tên cuộc thi

Sáng tác sản phẩm truyền thông với chủ đề “Thanh niên Khối các cơ quan Trung ương với công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng”, năm 2023.
2. Đối tượng tham gia dự thi 
Cán bộ, đoàn viên, thanh niên thuộc Đoàn Khối (trừ các thành viên trong Ban Tổ chức, Ban Giám khảo). Tác giả dự thi có thể là cá nhân hoặc tập thể nhóm tác giả.
3. Hình thức thi: Các tác phầm dự thi được thể hiện dưới dạng: Video, infographic (kèm theo Kịch bản chữ).
4. Tiêu chí đối với tác phẩm dự thi
4.1. Tiêu chí chung
- Tác phẩm dự thi là tác phẩm chính luận thể hiện dưới hình thức tác phẩm video, infographic, bảo đảm quy định về hình thức nêu tại mục 4.4.

- Tác phẩm dự thi là tác phẩm sáng tạo lần đầu, chưa được công bố trên các phương tiện thông tin đại chúng và mạng xã hội trước thời điểm phát động Cuộc thi, phải đảm bảo chấp hành đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định có liên quan.
4. 2. Tiêu chí về chủ đề, nội dung
- Tác phẩm dự thi bảo đảm tính khoa học, tính Đảng, tính định hướng, kết hợp chặt chẽ giữa “xây” và “chống”, có phát hiện mới. 
- Nội dung tác phẩm tập trung hai vấn đề sau:

+ Bảo vệ, vận dụng và phát triển chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; bảo vệ, lan tỏa đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, sự nghiệp đổi mới, con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam hiện nay. Thực tiễn, kinh nghiệm tổ chức bảo vệ nền tảng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
+ Nhận diện và đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch xuyên tạc bản chất khoa học, cách mạng, ý nghĩa thời đại của chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chống phá Đảng, Nhà nước, chế độ.
4.3. Tiêu chí về hình thức tác phẩm dự thi
Sản phẩm tham gia dự thi phải bảo đảm quy định về hình thức sau đây:
- Thể loại Video: Mỗi tác phẩm là một video hoặc loạt video về cùng một chủ đề chuyên luận, chuyên đề (mỗi loạt video không quá 03 kỳ). Mỗi video (hoặc mỗi kỳ trong loạt video) có độ dài tối đa không quá 05 phút, thể hiện được đặc trưng của thể loại video là hình ảnh động, hình ảnh phải đạt yêu cầu chất lượng. Không giới hạn các loại hình video như: phóng sự/phim truyện/tin bài báo chí/motion graphic… Định dạng file: Video nộp về dưới định dạng MP4 mã H.264, độ phân giải FullHD (1920x1080). Các đơn vị copy bản Video vào USB và gửi về Đoàn Khối.
- Thể loại Infographic: Tác phẩm dự thi phải được lưu bằng định dạng jpg hoặc png có chất lượng đảm bảo để triển khai công tác tuyên truyền, đăng tải lên các kênh truyền thông. Dung lượng không quá 3MB.
4.4. Tiêu chí đánh giá tác phẩm dự thi

- Đảm bảo tiêu chuẩn các mục 4.1; 4.2; 4.3 của mục 4, phần II của Kế hoạch này.
- Đảm bảo tính cô đọng, trọn vẹn, tính thuyết phục về nội dung. 
- Đạt hiệu quả cao trong công tác tuyên truyền, khuyến khích sáng tạo những nội dung mang tính thông điệp, hình thức truyền tải sinh động, dễ hiểu, dễ nhớ, tạo ấn tượng, có sức lan tỏa mạnh mẽ trong các cấp bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên.
4.5. Về bản quyền
- Tác phẩm dự thi phải bảo đảm không có tranh chấp về bản quyền kể từ thời điểm gửi tham gia dự thi.
- Tác giả phải chịu trách nhiệm về tính pháp lý tác phẩm dự thi của mình, chịu trách nhiệm về những thông tin trong sản phẩm.
- Tác giả/nhóm tác giả không sử dụng tác phẩm tham gia cuộc thi này để tham gia các cuộc thi khác.

4.6. Một số lưu ý
-  Để đảm bảo tính khách quan trong công tác chấm thi, đề nghị tác giả/ nhóm tác giải cung cấp thông tin cá nhân đính kèm phía sau kịch bản văn học; đồng thời, không đặt thông tin của tác giả gắn với bất cứ nội dung nào của tác phẩm.

- Thông tin cá nhân gồm: Họ và tên, năm sinh, bút danh, chức danh khoa học, chức vụ, đơn vị công tác, địa chỉ liên hệ, số điện thoại, địa chỉ email và số tài khoản (kèm chi nhánh ngân hàng), mã số thuế cá nhân.

- Những tác phẩm không đáp ứng các quy định về nội dung và hình thức nêu trên bị coi là phạm quy (bị loại). Ban Tổ chức Cuộc thi không hoàn trả các tác phẩm phạm quy.

5. Cách thức tham gia và các vòng thi

5.1. Vòng 1: Chấm sơ loại
Căn cứ vào các bài dự thi gửi về Đoàn Khối, Ban Giám khảo cuộc thi tiến hành chấm vòng sơ loại, lựa chọn các tác phẩm đủ điều kiện để chấm chung khảo và bình chọn trực tuyến.
5.2. Vòng 2: Chấm chung khảo và bình chọn trực tuyến

5.2.1. Bình chọn trực tuyến
Sau khi có kết quả chấm vòng sơ loại, Ban Tổ chức cuộc thi sẽ đăng tải các tác phẩm lọt vào vòng chung khảo trên Fanpage của Đoàn Khối để tiến hành bình chọn. Cách thức bình chọn như sau: Truy cập vào fanpage của Đoàn Khối, like fanpage, sau đó bấm like hoặc share bài viết về các sản phẩm dự thi (01 lượt like = 01 điểm; 01 lượt share: 05 điểm). Bài dự thi có số điểm cao nhất mỗi loại hình sẽ được trao giải Bài dự thi có lượt bình chọn trực tuyến nhiều nhất (Kết quả bình chọn trực tuyến không tính vào kết quả chấm vòng Chung khảo).
5.2.2. Chấm vòng Chung khảo: Ban Giám khảo tiến hành chấm độc lập các tác phẩm dự thi để lựa chọn các tác phẩm tiêu biểu để trao giải.
6. Sử dụng tác phẩm dự thi cuộc thi

- Ban Tổ chức có quyền sử dụng tác phẩm dự thi của thí sinh để phục vụ cho công tác tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông, mạng xã hội.
- Trường hợp tác phẩm dự thi đạt giải bị phát hiện vi phạm quy định của cuộc thi... Ban Tổ chức cuộc thi sẽ hủy bỏ kết quả, thu hồi giải thưởng, tác giả hoàn toàn chịu trách nhiệm về những nội dung liên quan đến sản phẩm.
- Ban Tổ chức cuộc thi sẽ lựa chọn các tác phẩm đạt giải phù hợp để gửi tham gia cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng năm 2023 do Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương tổ chức.
7. Chỉ tiêu
 Các đơn vị báo cáo số lượng bài dự thi của đơn vị mình về Đoàn Khối (qua Ban Tuyên giáo Đoàn Khối); đồng thời tiến hành sàng lọc bài thi, lựa chọn các sản phẩm chất lượng của đơn vị gửi về Đoàn Khối, cụ thể như sau:

+ Đối với đoàn cấp huyện, đoàn cơ sở trực thuộc Khối (trừ các chi đoàn cơ sở trực thuộc Khối) có tối thiểu 01 sản phẩm video và 01 sản phẩm Infographic. Riêng với các cơ sở đoàn có đoàn trường học thì có tối thiểu 02 sản phẩm video và 02 sản phẩm Infographic (trong đó có ít nhất 01 sản phẩm video và 01 sản phẩm Infographic của đoàn trường học).
+ Đối với chi đoàn cơ sở trực thuộc Đoàn Khối: tối thiểu 01 sản phẩm Infographic (khuyến khích có sản phẩm video dự thi).


8. Địa chỉ, thời gian nhận tác phẩm dự thi
- Thời gian nhận bài: Từ khi phát động cuộc thi cho đến hết ngày 01/6/2023 (tính theo dấu bưu điện).


- Địa chỉ nhận bài thi: Ban Tuyên giáo Đoàn Khối, số 107 Quán Thánh, Ba Đình, Hà Nội (email: tuyengiaodk@gmail.com). Chi tiết liên hệ đồng chí Hoàng Phương, Chuyên viên Ban Tuyên giáo Đoàn Khối, điện thoại: 0386.309.511/080.48480.
III. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG VÀ MỨC GIẢI THƯỞNG
1. Cơ cấu giải thướng

1.1. Đối với giải thưởng cá nhân/nhóm tác giả

 Mỗi loại hình dự thi, Ban Tổ chức lựa chọn và trao giải bao gồm: 01 giải Nhất, 02 giải Nhì, 02 giải Ba, 03 giải Khuyến khích.
1.2. Đối với giải thưởng tập thể 
Ban Tổ chức cuộc thi tặng bằng khen cho 02 đơn vị có nhiều tác phẩm dự thi đạt chất lượng tốt, đạt các giải thưởng của cuộc thi.
1.3. Giải thưởng khác

- Giải thưởng tác phẩm dự thi có lượt bình chọn trực tuyến nhiều nhất: 02 bài tác phẩm (01 thể loại video, 01 thể loại Infographic).

- Giải thưởng triển vọng: 10 giải (mỗi loại hình dự thi có 05 giải) dành cho những tác phẩm dự thi có điểm số cao liền kề các tác phẩm đạt giải tính từ cao xuống thấp.

Lưu ý: Tùy theo số lượng và chất lượng bài thi, Ban Tổ chức cuộc thi sẽ cân đối và điều chỉnh cơ cấu giải thưởng cuộc thi cho phù hợp.
4. Mức tiền thưởng

- Đối với tác giả/nhóm tác giả: 

+ Giải nhất: 05 triệu đồng kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.

+ Giải nhì: 03 triệu đồng kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.

+ Giải ba: 02 triệu đồng kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.

+ Giải khuyến khích: 01 triệu đồng kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.

- Đối với giải tập thể: 01 triệu đồng/đơn vị kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.

- Đối với giải sản phẩm dự thi có lượt bình chọn trực tuyến nhiều nhất: 02 triệu đồng/sản phẩm kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.
- Giải triển vọng: 500.000 đồng/sản phẩm kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Giao Ban Tuyên giáo Đoàn Khối là cơ quan thường trực của Cuộc thi, có trách nhiệm tham mưu Ban Thường vụ Đoàn Khối triển khai các nội dung của Kế hoạch này, đảm bảo đúng quy định, công khai, minh bạch. Đẩy mạnh tuyên truyền Cuộc thi trên mạng xã hội và các phương tiện thông tin đại chúng.
2. Văn phòng, các ban của Đoàn Khối căn cứ các nội dung của Kế hoạch triển khai trong các cơ sở đoàn trực thuộc Cụm phụ trách đảm bảo việc triển khai rộng khắp trong các cấp bộ đoàn, đôn đốc các đơn vị gửi bài về Đoàn Khối đảm bảo thời gian, thể thức và chất lượng. 
3. Các cơ sở đoàn trực thuộc: Triển khai các nội dung trong kế hoạch, kịp thời phản ánh những vấn đề khó khăn, vướng mắc liên quan đến cuộc thi để Ban Thường vụ Đoàn Khối kịp thời bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Cuộc thi sáng tác sản phẩm truyền thông với chủ đề “Thanh niên Khối các cơ quan Trung ương với công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng” năm 2023, Ban Thường vụ Đoàn Khối đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai.  
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