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	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nội, ngày 24 tháng 3 năm 2023



KẾ HOẠCH
Tổ chức Liên hoan Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác năm 2023
-----------------

	Thiết thực kỷ niệm 133 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2023); thực hiện Kế hoạch số 143-KH/ĐTNK-BTG ngày 07/9/2021 của Ban Thường vụ Đoàn Khối về việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” giai đoạn 2021 - 2026, Ban Thường vụ Đoàn Khối ban hành Kế hoạch tổ chức Liên hoan Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác năm 2023, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nhằm tôn vinh và nhân rộng các gương đoàn viên, thanh niên tiêu biểu trên các lĩnh vực, có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương học tập và làm theo lời Bác”. Qua đó tạo động lực khuyến khích cho đoàn viên, thanh niên tiếp tục phấn đấu học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, tích cực tham gia các phong trào hành động cách mạng, thi đua yêu nước của tuổi trẻ.
2. Là diễn đàn để các đại biểu giao lưu, gặp gỡ, học tập, trao đổi kinh nghiệm trong việc tổ chức triển khai thực hiện cuộc vận động "Tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương học tập và làm theo lời Bác" giai đoạn 2018 - 2022.
3. Việc tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác được triển khai từ cấp cơ sở đến cấp Khối đảm bảo đúng quy trình, công khai, minh bạch, mang lại hiệu quả thiết thực, tránh phô trương hình thức; đồng thời, thực hiện tốt công tác tuyên truyền để nhân rộng các tấm gương điển hình đến với mỗi đoàn viên, thanh niên và tạo được hiệu ứng dư luận xã hội tốt. 
II. NỘI DUNG
1. Thời gian: 01 ngày, trong tháng 5 năm 2023.
2. Địa điểm: Tại Thủ đô Hà Nội.
3. Thành phần đại biểu
3.1. Đại biểu khách mời
- Lãnh đạo Đảng, Nhà nước.
- Lãnh đạo Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương.
- Đại diện Ban Bí thư Trung ương Đoàn.
- Lãnh đạo Văn phòng, các ban, đơn vị của Đảng ủy Khối và Trung ương Đoàn; đại diện các cấp ủy trực thuộc Đảng bộ Khối.
- Phóng viên các cơ quan thông tấn, báo chí.
3.2. Đại biểu triệu tập
- Các đại biểu thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác được tuyên dương.
- Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Đoàn Khối.
- Bí thư, Phó Bí thư, cán bộ đoàn chuyên trách các cơ sở Đoàn trực thuộc.
4. Chương trình dự kiến
- Lễ báo công dâng Bác tại Quảng trường Ba Đình, tham quan Khu di tích Phủ Chủ tịch, Bảo tàng Hồ Chí Minh.
- Tiếp kiến lãnh đạo Đảng, Nhà nước.
- Hoạt động tình nguyện vì cộng đồng.
- Lễ tuyên dương Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác, năm 2023.
(Chương trình có thể thay đổi cho phù hợp với điều kiện thực tế).
5. Tiêu chuẩn, hồ sơ đại biểu thanh niên tiên tiến
5.1. Tiêu chuẩn đại biểu
- Đại biểu có tuổi đời không quá 35 tuổi (sinh năm 1988 trở lại đây), trường hợp đặc biệt xuất sắc thì không quá 37 tuổi (sinh năm 1986 trở lại đây).
- Là cán bộ, đoàn viên, thanh niên có thành tích xuất sắc trong lao động, học tập, công tác, rèn luyện; đại diện tiêu biểu trong tập thể thanh niên ở các cơ quan, đơn vị, thực sự là tấm gương điển hình trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Có phẩm chất đạo đức tốt, tích cực tham gia các hoạt động Đoàn, phong trào thanh niên; có uy tín và ảnh hưởng tốt trong đoàn viên, thanh niên; được cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị ghi nhận.
- Là đoàn viên xuất sắc tiêu biểu đã được Đảng, Nhà nước, Chính phủ, các Ban, Bộ, Ngành, Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh hoặc Ban Chấp hành Đoàn Khối tặng Bằng khen.
- Có 02 năm liên tục tính đến thời điểm nộp hồ sơ được đánh giá xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên, “Đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ”(đối với đại biểu là đảng viên), có 04 kỳ học liên tiếp đạt từ loại khá hoặc giỏi trở lên (đối với đại biểu là học sinh, sinh viên).
- Không có các hình thức kỷ luật (tính từ giai đoạn 2020 đến nay).
- Lưu ý: Không giới thiệu những cá nhân đã được Ban Thường vụ Đoàn Khối tuyên dương những năm trước.
5.2. Tiêu chuẩn cụ thể
Ngoài các tiêu chuẩn trên, đại biểu thanh niên tiên tiến được tuyên dương thực sự là những gương mặt tiêu biểu của Khối đáp ứng các tiêu chuẩn về thành tích xuất sắc trong lĩnh vực học tập, công tác (tính từ giai đoạn 2020 - 2022), cụ thể như sau:
* Thanh niên là cán bộ Đoàn: Có đóng góp tích cực, có sáng kiến, ý tưởng được triển khai, áp dụng hiệu quả, thiết thực đối với công tác Đoàn, Hội; đạt các giải thưởng, bằng khen từ cấp Khối trở lên.
* Thanh niên khối trường học: 
- Đối với sinh viên: Đạt một trong các điều kiện sau: (1). Đạt danh hiệu sinh viên 5 tốt cấp trường trở lên; (2). Đạt giải cao trong các kỳ thi cấp quốc gia, quốc tế; (3). Có đề tài nghiên cứu khoa học được công nhận từ cấp trường trở lên; (4). Có kết quả học tập 04 kỳ học liên tiếp (tính đến thời điểm nộp hồ sơ) đạt loại giỏi trở lên.
- Đối với giảng viên trẻ: Có thành tích xuất sắc trong công tác giảng dạy, chuyên môn, tham gia tích cực các hoạt động Đoàn tại đơn vị, có đề tài, sáng kiến kinh nghiệm, nghiên cứu khoa học được công nhận từ cấp trường trở lên.
* Thanh niên là cán bộ, công chức, viên chức, công nhân
- Cán bộ, công chức, viên chức: Có thành tích xuất sắc trong công tác, có sáng kiến cải tiến, giải pháp trong công việc mang lại hiệu quả cao; là tấm gương tiêu biểu trong thực thi công vụ tại cơ quan, đơn vị; có sáng kiến, công trình nghiên cứu khoa học được công nhận và áp dụng có hiệu quả vào thực tiễn; tích cực tham gia các hoạt động đoàn và phong trào thanh niên.
- Công nhân: Có công trình, sáng kiến đã được khen thưởng, công nhận hoặc áp dụng trong thực tế sản xuất và đời sống mang lại hiệu quả, năng suất cao, góp phần vào sự phát triển của cơ quan, đơn vị; tích cực tham gia công tác đoàn và phong trào thanh niên. 

* Thanh niên là nghệ sỹ trẻ, vận động viên trẻ
- Văn nghệ sỹ trẻ: Có nhiều sáng tạo, thành tích xuất sắc trong hoạt động văn hóa, văn nghệ, có ảnh hưởng tốt đối với xã hội; đạt các giải thưởng, danh hiệu tiêu biểu.
- Vận động viên trẻ: Có nhiều thành tích xuất sắc trong hoạt động thể dục thể thao có nhiều đóng góp cho sự phát triển của ngành, đạt các giải thi đấu cấp quốc gia, quốc tế.
5.3. Số lượng đại biểu tuyên dương: dự kiến 75 đại biểu.
- Đại biểu do cơ sở đoàn trực thuộc giới thiệu: Mỗi cơ sở đoàn tương đương cấp huyện tổ chức bình xét và giới thiệu tối đa 02 hồ sơ; mỗi đoàn cơ sở và chi đoàn cơ sở tổ chức bình xét và giới thiệu tối đa 01 hồ sơ gửi về Đoàn Khối để xét chọn. Riêng đối với những đoàn có trường học được thêm 01 hồ sơ của Khối trường. Ban Tổ chức không nhận hồ sơ gửi trực tiếp từ các đoàn trường học (các đơn vị gửi thông qua đầu mối là Đoàn cấp trên trực tiếp).
- Đại biểu chỉ định do Ban Tổ chức Liên hoan giới thiệu: Căn cứ điều kiện thực tế, Ban Thường vụ Đoàn Khối sẽ chỉ định một số gương mặt trẻ tiêu biểu không nằm trong danh sách đề cử của các cơ sở đoàn, có thành tích xuất sắc trong học tập, lao động , công tác để tuyên dương.
- Đối với các đơn vị đã có hồ sơ đề xuất tuyên dương gửi về Đoàn Khối trong năm 2022: Ban Thường vụ Đoàn Khối cung cấp danh sách các đại biểu cơ bản đáp ứng điều kiện để tham gia xét trên website của Đoàn Khối (tính đến thời điểm nộp hồ sơ tháng 11/2022). Đề nghị các cơ sở đoàn bổ sung các minh chứng còn thiếu, bổ sung kết quả đánh giá phân loại công chức và đảng viên (nếu là đảng viên) năm 2022, bổ sung các giấy khen, bằng khen (nếu có); đồng thời, cho ý kiến về việc tiếp tục giới thiệu tuyên dương để Ban Thường vụ Đoàn Khối xem xét, quyết định (trường hợp tiếp tục giới thiệu mà đủ số lượng theo dự kiến phân bổ trên thì đề nghị không giới thiệu hồ sơ mới).
- Trường hợp có nhiều hồ sơ đủ tiêu chuẩn, Ban Thường vụ Đoàn Khối sẽ xét theo tiêu chí thành tích tính từ cao xuống thấp cho đủ số lượng tuyên dương. 
6. Hồ sơ đại biểu
- Công văn đề nghị Đoàn Khối xét tuyên dương của cơ sở đoàn trực thuộc Đoàn Khối.
- Bản giới thiệu tóm tắt lý lịch trích ngang có xác nhận của cấp ủy hoặc lãnh đạo cơ quan, đơn vị (mẫu đăng tải trên website của Đoàn Khối).
- Báo cáo thành tích công tác (2020 - 2022) có xác nhận của cấp ủy hoặc lãnh đạo cơ quan, đơn vị (mẫu đăng tải trên website của Đoàn Khối).
- Bản sao có công chứng bằng khen, các danh hiệu thi đua, các giải thưởng, phát minh, sáng chế… đã được công nhận.
- 01 ảnh cá nhân (4x6cm) và 01 ảnh chân dung file mềm.
Lưu ý: Hồ sơ hợp lệ là hồ sơ gửi đúng hạn, đúng đối tượng và có đầy đủ các văn bản, giấy tờ theo quy định và không có tranh chấp về quyền tác giả, không có khiếu nại về nội dung, kết quả sáng kiến, đề tài nghiên cứu; các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng đã được khen thưởng trước thời điểm gửi hồ sơ xét chọn. 
Hồ sơ bản cứng gửi về Đoàn Khối qua Ban Tuyên giáo Đoàn Khối (số 107 Quán Thánh, Ba Đình, Hà Nội, điện thoại: 080.48480) và bản mềm tóm tắt lý lịch trích ngang và báo cáo thành tích, ảnh cá nhân, chân dung gửi về email: tuyengiaodk@gmail.com để tổng hợp. Thông tin chi tiết đề nghị liên hệ đồng chí Hoàng Phương, Chuyên viên Ban Tuyên giáo Đoàn Khối, ĐT: 0386.309.511.
III. CHẾ ĐỘ TÀI CHÍNH
- Đoàn Khối đảm bảo kinh phí phục vụ công tác tổ chức Liên hoan. 
- Các cơ quan, đơn vị hỗ trợ chi phí đi lại và ăn nghỉ từ địa phương tới địa điểm tổ chức và ngược lại đối với các đại biểu công tác, học tập ngoài Hà Nội.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đoàn Khối
1.1. Ban Tuyên giáo: Là đơn vị thường trực, tham mưu xây dựng Kế hoạch, Chương trình tổng thể của Liên hoan thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác, năm 2023. Tham mưu các nội dung tuyên truyền trước, trong và sau Liên hoan. Phối hợp với Văn phòng, các ban của Đoàn Khối chuẩn bị các nội dung và điều kiện phục vụ; chương trình Lễ tuyên dương.
1.2. Văn phòng: Tham mưu các phương án các điều kiện hậu cần, lễ tân của Liên hoan, đôn đốc các đơn vị trong cụm phụ trách gửi hồ sơ.
1.3. Ban Tổ chức - Kiểm tra: Tham mưu thành lập Ban Tổ chức Liên hoan, Hội đồng thẩm định, xét chọn thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác.Tập hợp hồ sơ đại biểu, tham mưu việc bình xét, lựa chọn thanh niên tiên tiến được tuyên dương, lập danh sách trích ngang thành tích đại biểu, đôn đốc các đơn vị trong cụm phụ trách gửi hồ sơ.
1.4. Ban Phong trào: Phối hợp với các đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung hoạt động tình nguyện vì cộng đồng và chương trình văn nghệ trong Lễ tuyên dương, đôn đốc các đơn vị trong cụm phụ trách gửi hồ sơ.
2. Các cơ sở đoàn trực thuộc:  Triển khai Kế hoạch, tổ chức tuyên truyền đến đông đảo đoàn viên, thanh niên về Liên hoan thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác cấp Khối, năm 2023; xét chọn các tấm gương tiêu biểu gửi hồ sơ về Đoàn Khối trước ngày 15/4/2023 (Khuyến khích các cơ sở đoàn tổ chức tuyên dương cấp cơ sở).
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Liên hoan Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác năm 2023, Ban Thường vụ Đoàn Khối đề nghị các ban, đơn vị Đoàn Khối, các cơ sở đoàn trực thuộc tích cực triển khai thực hiện.
	
Nơi nhận:
- Thường trực Đảng ủy Khối (để b/c);
- Đ/c Nguyễn Quang Trường PBT ĐUK (để b/c);
- Ban Bí thư TWĐ (để b/c);
- VP, Ban TG, Ban DV ĐUK (để b/c);
- Ban Tuyên giáo, Ban Quốc tế TWĐ (để b/c);
- Thường trực Đoàn Khối (để b/c);
- Các ban, đơn vị Đoàn Khối (để t/h);
- Các cơ sở đoàn trực thuộc (để t/h);
- Các đoàn trường học (để t/h);
- Lưu: VP, Ban TG ĐK.
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