Đáp án kiểm tra học tập Nghị quyết Đại hội Đoàn lần thứ XII

Câu 1: Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định triển khai trong toàn Đoàn mấy chương trình đồng hành với thanh niên?
Đáp án:  3 chương trình 

Câu 2: Đâu là một trong ba nhiệm vụ đột phá được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII? 
Đáp án: Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ đoàn có bản lĩnh chính trị, có đạo đức, trách nhiệm, năng lực, uy tín, tiên phong, gương mẫu.

Câu 3: Đâu không phải là tên chương trình, đề án trọng điểm được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Chương trình “Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi giai đoạn 2022 – 2030”.

Câu 4: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định quan điểm xây dựng Đoàn vững mạnh toàn diện trên những mặt nào? 
Đáp án: Chính trị, tư tưởng, đạo đức, tổ chức và hành động.

Câu 5: Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định mốc thời gian sơ kết và tổng kết việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII như thế nào?
Đáp án: Sơ kết năm 2025, tổng kết năm 2027.

Câu 6: Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh toàn quốc lần thứ XII, nhiệm kỳ 2022 – 2027 diễn ra tại đâu?
Đáp án:  TP Hà Nội.

 
Câu 7: Hãy cho biết đâu không phải tên Diễn đàn tại Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Nâng cao chất lượng công tác tham mưu, phối hợp, chỉ đạo.

Câu 8: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về tỷ lệ thanh niên sử dụng dịch vụ công trực tuyến trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án:  50% thanh niên.

Câu 9: Đâu là tên của chương trình đồng hành với thanh niên được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Đồng hành với thanh niên trong học tập.

Câu 10: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về số lượng thôn, bản khó khăn được đoàn viên, thanh niên tham gia hỗ trợ hoàn thành tiêu chí nông thôn mới trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án:  300 thôn, bản khó khăn.

Câu 11: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về tỷ lệ đoàn viên xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong nhiệm kỳ 2022 – 2027
Đáp án: 50% đoàn viên.

Câu 12: Hãy cho biết chủ đề triển lãm tại Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Khát vọng cống hiến, lẽ sống thanh niên.

Câu 13: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định giải pháp về việc sử dụng và tương tác với ứng dụng di động “Thanh niên Việt Nam” như thế nào?
Đáp án: Phấn đấu 100% đoàn viên sử dụng và tương tác thường xuyên với ứng dụng di động “Thanh niên Việt Nam”.

Câu 14: Đâu là nhận định khái quát về kết quả triển khai các chương trình đồng hành với thanh niên trong nhiệm kỳ 2017 – 2022? 
Đáp án: Cả 3 đáp án đều đúng.

Câu 15: Hãy cho biết nội hàm của chủ trương 1+1?
Đáp án: Mỗi đoàn viên, hội viên giới thiệu được ít nhất 1 thanh niên tham gia Đoàn, Hội.

Câu 16: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về tỷ lệ cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên được học tập, quán triệt, tuyên truyền, phổ biến nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và Nghị quyết, kết luận, chủ trương của Đoàn trong nhiệm kỳ 2022 2027?
Đáp án: 80% thanh niên.

Câu 17: Đâu không phải là tên chương trình, đề án trọng điểm được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án:  Đề án “Nâng cao năng lực tình nguyện cho thanh niên Việt Nam giai đoạn 2022 2030″.

Câu 18: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về số lượng đoàn viên ưu tú được giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 01 triệu đoàn viên ưu tú.

Câu 19: Đâu không phải nhiệm vụ của Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án:  Điều lệ Đoàn Kiện toàn Ban Thường vụ Trung ương Đoàn.

Câu 20: Đâu là tên phong trào hành động cách mạng của Đoàn trong nhiệm kỳ 2022 – 2027 được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc.

Câu 21: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về số ý tưởng, sáng kiến của đoàn viên, thanh niên được tổ chức Đoàn hỗ trợ triển khai, hiện thực hóa trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 250 nghìn.

Câu 22: Đâu là một trong ba nhiệm vụ đột phá được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Nâng cao năng lực số cho thanh thiếu niên.

Câu 23: Chương trình “Ngày đoàn viên” được tổ chức ở nơi nào?
Đáp án: Nơi có đoàn viên nhưng không có tổ chức Đoàn.

Câu 24: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về tổng số dự án khởi nghiệp sáng tạo của thanh niên được tổ chức Đoàn hỗ trợ trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 7 nghìn dự án khởi nghiệp sáng tạo.

Câu 25: Đâu là những nội hàm chính của phong trào “Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc”?
Đáp án: Thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh; tham gia xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân; hướng về biên giới, biển đảo; đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn dân cư.

Câu 26: Trong phiên làm việc thứ hai, các đại biểu dự Đại hội đã thảo luận về dự thảo các văn kiện trình Đại hội tại bao nhiêu diễn đàn? 
Đáp án:  06 diễn đàn.

Câu 27: Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đoàn lần thứ nhất, khóa XII đã bầu bao nhiêu đồng chí tham gia Uỷ ban Kiểm tra Trung ương Đoàn 
Đáp án: 19 đồng chí.

 
Câu 28: Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đoàn lần thứ nhất, khóa XII đã bầu bao nhiêu đồng chí Bí thư Trung ương Đoàn? 
Đáp án: 06 đồng chí.
 
Câu 29: Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đoàn lần thứ nhất, khóa XII đã bầu Ban Thường vụ Trung ương Đoàn gồm bao nhiêu đồng chí? 
Đáp án:  33 đồng chí 

Câu 30: Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định mốc thời gian tổ chức Đại hội thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác toàn quốc như thế nào? 
Đáp án:  5 năm 2 lần 

Câu 31: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII đề ra giải pháp phấn đấu tối thiểu có bao nhiêu lượt trẻ em được lấy ý kiến về những vấn đề liên quan đến trẻ em trong nhiệm kỳ 2022 2027? 
Đáp án:  40 triệu.

Câu 32: Giải thưởng nào được Trung ương Đoàn tổ chức trao cho cán bộ đoàn tiêu biểu xuất sắc vào dịp kỷ niệm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh hằng năm
Đáp án:  Giải thưởng Lý Tự Trọng.

Câu 33: Hãy điền từ còn thiếu vào dấu “…” để hoàn thiện phương châm về công tác xây dựng Đoàn: “chất lượng … là trọng tâm, công tác … là khâu đột phá”?
Đáp án:  Tổ chức cơ sở đoàn, cán bộ đoàn.

Câu 34: Đâu không phải là nội dung của chủ trương “3 liên kết” trong phong trào “Thanh niên tình nguyện” nhiệm kỳ 2022 – 2027? 
Đáp án:  Liên kết nhu cầu.

Câu 35: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định có bao nhiêu bài học kinh nghiệm từ kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2017 – 2022?
Đáp án: 6 bài học kinh nghiệm.

 Câu 36: Chủ trương mỗi đoàn viên, hội viên giới thiệu được ít nhất một thanh niên tham gia Đoàn, Hội có tên là gì?
Đáp án: Chủ trương “1 cùng 1” Chủ trương “1 +1″ Đáp án kiểm tra học tập Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII Chủ trường “1 và 1” Chủ trường “1 với 1”.

Câu 37: Phong trào “Thanh niên tình nguyện” trong nhiệm kỳ 2022 – 2027 thực hiện chủ trương trọng tâm nào?
Đáp án:” Chủ trương “3 liên kết”.

Câu 38: Đâu là tên của chương trình đồng hành với thanh niên được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần.

Câu 39: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định có bao nhiêu chỉ tiêu trong nhiệm kỳ 2017 – 2022 chưa hoàn thành?
Đáp án: 2 chỉ tiêu.

Câu 40: Hãy cho biết thành tố nào không có trong chủ đề Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa IX trình Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Hội nhập quốc tế mạnh mẽ.



Câu 41: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về số lượt thanh thiếu nhi tham gia các hoạt động hỗ trợ nâng cao năng lực ngoại ngữ và hội nhập quốc tế trong nhiệm kỳ 2022 – 2027
Đáp án: 7 triệu lượt thanh thiếu nhi.

Câu 42: Hãy cho biết đâu là hình tượng chủ đạo trong các sản phẩm tuyên truyền về Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Cây tre.

Câu 43: Hãy cho biết tên ca khúc chính thức của Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Sứ mệnh thanh niên.

Câu 44: Các phong trào hành động cách mạng của Đoàn trong nhiệm kỳ này được chính thức phát động từ thời điểm nào?
Đáp án: Từ Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI

Câu 45: Đâu không phải là tên chương trình, đề án trọng điểm được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII? 
Đáp án: Đề án “Phòng chống đuối nước, tai nạn, thương tích trẻ em giai đoạn 2022 – 2030″

Câu 46: Đâu là tên một phong trào trong thiếu nhi triển khai trong nhiệm kỳ?
Đáp án: Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy 

Câu 47: Ngay sau khi kết thúc Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII, hoạt động nào đã được triển khai quy mô toàn quốc để chào mừng thành công Đại hội?
Đáp án: Ngày thanh niên cùng hành động 


Câu 48: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về số thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn được tổ chức Đoàn các cấp hỗ trợ trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 3 triệu thiếu nhi 

Câu 49: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về tỷ lệ thanh niên sử dụng tài khoản thanh toán điện tử trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 70% thanh niên 

Câu 50: Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa XII gồm bao nhiêu đồng chí?
Đáp án: 144 đồng chí 

Câu 51: Đâu là tên phong trào hành động cách mạng của Đoàn trong nhiệm kỳ 2022 – 2027 được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Thanh niên tình nguyện 

Câu 52: Đâu là thành tố mới trong khẩu hiệu hành động Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII so với Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI?
Đáp án: Tiên phong Bản lĩnh Khát vọng 

Câu 53: Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh toàn quốc lần thứ XII, nhiệm kỳ 2022 – 2027 có bao nhiêu đại biểu tham dự?
Đáp án: Có 1000 đại biểu tham dự đại hội 

Câu 54: Đâu không phải tên chương trình đồng hành với thanh niên được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Đồng hành với thanh niên trong hội nhập quốc tế 

Câu 55: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định sẽ triển khai mô hình nào để nâng cao chất lượng công tác giám sát và phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của tổ chức Đoàn các cấp?
Đáp án: Tiếng nói thanh niên 

Câu 56: Đâu là một trong ba nhiệm vụ đột phá được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Triển khai sâu rộng chương trình “Thanh niên khởi nghiệp”, nhất là khởi nghiệp sáng tạo

Câu 57: Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định triển khai trong toàn Đoàn mấy phong trào hành động cách mạng lớn? 
Đáp án: 03 phong trào 

Câu 58: Đâu không phải nội hàm của phong trào “Tuổi trẻ sáng tạo” trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII
Đáp án: Sáng tạo trong tham gia hoạt động tình nguyện 

Câu 59: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về số thanh niên được giới thiệu việc làm trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 3 triệu thanh niên 

Câu 60: Đâu không phải là tên một phong trào trong thanh niên học sinh, sinh viên triển khai trong nhiệm kỳ?
Đáp án: Học sinh 3 rèn luyện Ba giỏi 

Câu 61: Nhiệm vụ, giải pháp công tác đối ngoại thanh niên trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII đề cập đến những nội hàm nào?
Đáp án: Công tác đối ngoại thanh niên; công tác thông tin, tuyên truyền đối ngoại; hỗ trợ thanh niên hội nhập quốc tế; công tác thanh niên ở ngoài nước; khai thác dự án, nguồn lực quốc tế.

Câu 62: Đại hội Đoàn toàn quốc được tổ chức bao lâu một lần?
Đáp án: 5 năm 1 lần 

Câu 63: Hãy cho biết đâu là mô hình đã được triển khai thành công nhằm phát huy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề về trẻ em trong nhiệm kỳ 2017 – 2022?
Đáp án: Thiếu niên nói Hội đồng trẻ em

Câu 64: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về tổng số vốn vay được hỗ trợ cho thanh niên để khởi nghiệp, lập nghiệp, làm kinh tế trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 12 nghìn tỷ đồng

Câu 65: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về Số lượng cây xanh được đoàn viên, thanh niên tham gia trồng mới trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 100 triệu cây xanh 

Câu 66: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định trong nhiệm kỳ 2017 – 2022, toàn Đoàn đã hoàn thành và vượt bao nhiêu chỉ tiêu?
Đáp án: 9 chỉ tiêu 

Câu 67: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII nhận định trong nhiệm kỳ 2017 – 2022, các cấp bộ đoàn đã triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm xây dựng Đoàn vững mạnh về những mặt nào?
Đáp án: Chính trị, tư tưởng, tổ chức và hành động

Câu 68: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định “Trong mọi hoạt động của Đoàn, phải thật sự tin tưởng, tôn trọng và phát huy vị trí trung tâm, vai trò chủ thể của thanh niên”. Để thực hiện quan điểm đó, Văn kiện đề ra phương châm như thế nào?
Đáp án: Thanh niên biết, thanh niên bàn, thanh niên làm, thanh niên kiểm tra, thanh niên giám sát, thanh niên thụ hưởng 
Câu 69: Hãy cho biết đâu không phải tên Diễn đàn tại Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Xây dựng Đoàn vững mạnh, xứng đáng là đội dự bị tin cậy của Đảng Đoàn TNCS Hồ Chí Minh – Đội dự bị tin cậy của Đảng Cộng sản Việt Nam 

Câu 70: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về số lượt đoàn viên, thanh niên được tham gia các hoạt động tình nguyện do tổ chức Đoàn, Hội tổ chức trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 50 triệu lượt 

Câu 71: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII đã nhắc lại quan điểm trong Văn kiện Đại hội XII của Đảng khi đề cập đến công tác bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em. Hãy cho biết quan điểm đó?
Đáp án: Dành những điều kiện tốt nhất, sự chăm lo chu đáo nhất cho trẻ em – tương lai của đất nước

Câu 72: Hãy cho biết đâu là khẩu hiệu hành động của Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Khát vọng, Tiên phong, Đoàn kết, Bản lĩnh, Sáng tạo 

Câu 73: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về tỷ lệ đoàn kết tập hợp thanh niên đạt trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 68 (%) 

Câu 74: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định có bao nhiêu nhiệm vụ đột phá trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 3 nhiệm vụ đột phá 

Câu 75: Đâu là điểm mới trong chủ trương 1+2 nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: Cán bộ đoàn cấp trung ương và cấp tỉnh 1 năm tối thiểu có 2 tháng liên tục đi công tác tại cơ sở

Câu 76: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định triển khai bao nhiêu chương trình, đề án trọng điểm trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 10 chương trình, đề án 

Câu 77: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về số lượt thanh thiếu niên được tư vấn hướng nghiệp và việc làm trong chỉ tiêu nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 12 triệu lượt thanh thiếu niên

Câu 78: Đâu là tên của chương trình đồng hành với thanh niên được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp 

Câu 79: Trong các chương trình, đề án trọng điểm nhiệm kỳ 2022 – 2027, có bao nhiêu chương trình, đề án đã được xác định trong Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2021 – 2030?
Đáp án: 7 chương trình, đề án 

Câu 80: Trong phát biểu chỉ đạo Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII, đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã dặn thanh niên phải “tiên phong” trên những lĩnh vực nào?
Đáp án: Trau dồi đạo đức cách mạng; học tập, rèn luyện; lao động, sản xuất, sáng tạo; thực hiện nhiệm vụ chính trị, chia sẻ cùng cộng đồng; bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc và giữ gìn an ninh trật tự

Câu 81: Các chương trình đồng hành với thanh niên trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII đều được bố cục gồm những nhóm giải pháp chính, hãy cho biết những nhóm giải pháp đó?
Đáp án: Xây dựng môi trường; chăm lo, hỗ trợ thanh niên; tham mưu cơ chế, chính sách, pháp luật


Câu 82: Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh toàn quốc lần thứ XII, nhiệm kỳ 2022 – 2027 diễn vào thời gian nào?
Đáp án: Từ ngày 14 – 16/12/2022

Câu 83: Đâu là phương châm trong công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các luận điệu xuyên tạc, thù địch trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Nhận thức đúng, thông tin đủ, hành động nhanh, kết nối mạnh, lan toả rộng

Câu 84: Đâu là phương châm trong công tác đoàn kết tập hợp thanh niên được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Đoàn mạnh, Hội rộng 

Câu 85: Đâu là tên phong trào hành động cách mạng của Đoàn trong nhiệm kỳ 2022 – 2027 được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới 

Câu 86: Đâu là một giải pháp mới trong Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII về triển khai phong trào “Thanh niên tình nguyện”?
Đáp án: Xây dựng “Nhật ký tình nguyện” cho đoàn viên trên Ứng dụng Thanh niên Việt Nam

Câu 87: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác lập chỉ tiêu như thế nào về tỷ lệ thanh thiếu nhi được tiếp cận các hoạt động nâng cao năng lực số do tổ chức Đoàn, Hội, Đội các cấp triển khai thực hiện trong nhiệm kỳ 2022 – 2027?
Đáp án: 60% thanh thiếu nhi 



Câu 88: Đâu không phải là nội hàm của phong trào “Thanh niên tình nguyện” trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Tình nguyện trong học tập 

Câu 89: Đâu là nhận định khái quát về kết quả công tác giáo dục của Đoàn nhiệm kỳ 2017 – 2022 trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: (1) Việc thực hiện Chỉ thị 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được coi là nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt. (2) Tổ chức Đoàn các cấp luôn quan tâm, chú trọng đổi mới nội dung, phương thức giáo dục. Cả hai nhận định (1) và (2) đều đúng 

Câu 90: Đâu là một giải pháp mới trong Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII về triển khai phong trào “Thanh niên tình nguyện”?
Đáp án: Khuyến khích Đoàn cấp tỉnh tổ chức ít nhất 02 hoạt động tình nguyện trực tuyến/năm

Câu 91: Có bao nhiêu nhiệm vụ, giải pháp cơ bản trên các mặt công tác được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: 7 nhiệm vụ, giải pháp 

Câu 92: Hãy cho biết những định hướng trong phát biểu chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng về nhiệm vụ, giải pháp công tác Đoàn, phong trào thanh thiếu nhi trong thời gian tới?
Đáp án: Tăng cường công tác giáo dục; đổi mới và nâng cao chất lượng nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn; đẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng; xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh

Câu 93: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định triển khai xuyên suốt đợt sinh hoạt chính trị nào để nâng cao đạo đức cách mạng trong tuổi trẻ Việt Nam?
Đáp án: Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới Khát vọng cống hiến, lẽ sống thanh niên 

Câu 94: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII đánh giá, trong nhiệm kỳ 2017 – 2022, tỷ lệ đoàn kết tập hợp thanh niên đạt bao nhiêu %?
Đáp án: 66 (%)

Câu 95: Đâu là phong trào được triển khai trong thanh niên công chức, viên chức?
Đáp án: Ba trách nhiệm 

Câu 96: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII xác định tập trung giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp trong những khối đối tượng nào?
Đáp án: Công nhân trực tiếp sản xuất, sinh viên, lực lượng vũ trang, trí thức trẻ, thanh niên nông thôn, dân tộc thiểu số, cán bộ đoàn cơ sở 

Câu 97: Đâu không phải là tên chương trình, đề án trọng điểm được xác định trong Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII?
Đáp án: Đề án “Mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên Việt Nam trong và ngoài nước giai đoạn 2022 – 2030 

Câu 98: Văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII nhận định trong nhiệm kỳ 2017 – 2022, các cấp bộ Đoàn đã triển khai hiệu quả đề án nào nhằm hỗ trợ đoàn viên, thanh niên trong hội nhập quốc tế?
Đáp án: Đề án Nâng cao năng lực tiếng Anh cho thanh thiếu niên Việt Nam giai đoạn 2018 – 2022

Câu 99: Từ năm 2020, đoàn viên mới kết nạp học bao nhiêu bài học lý luận chính trị?
Đáp án: 04 bài học 

Câu 100: Hiện nay, có bao nhiêu đoàn viên Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
[bookmark: _GoBack]Đáp án: Hơn 5 triệu
