2

THỂ LỆ
Cuộc thi tìm hiểu về truyền thống lịch sử yêu nước của dân tộc Việt Nam “Việt Nam trong tôi là” năm 2023
--------

Thực hiện Kế hoạch số 44-KH/TWĐTN-VP ngày 12/4/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc tổ chức các hoạt động hỗ trợ thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo năm 2023, trong đó, có cuộc thi viết tìm hiểu về truyền thống lịch sử yêu nước của dân tộc Việt Nam - “Việt Nam trong Tôi là”, Ban Tổ chức Cuộc thi ban hành Thể lệ cuộc thi trực tuyến với các nội dung sau:
I. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI, THỜI GIAN TỔ CHỨC

1. Đối tượng dự thi: Cá nhân hoặc nhóm tác giả mang quốc tịch Việt Nam, đang học tập, lao động, sinh sống trong và ngoài nước, có độ tuổi không quá 35 tuổi (tính tới thời điểm tham gia cuộc thi)

2. Thời gian tổ chức

- Thời gian nhận bài thi: Từ ngày 26/10 đến hết ngày 23/11/2023.

- Vòng bình chọn theo tuần: Từ ngày 02/11 đến hết ngày 30/11/2023.

- Vòng chấm chung khảo (thi thuyết trình trực tuyến): Dự kiến tuần 1 tháng 12/2023.

- Tổng kết và trao giải cuộc thi: Dự kiến tuần 2 tháng 12/2023.

III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI

1. Nội dung tác phẩm dự thi

- Giới thiệu về lịch sử, văn hóa Việt Nam; truyền thống văn hóa của các địa phương, dân tộc.

- Giới thiệu về các di sản văn hóa phi vật thể quốc gia của các dân tộc đang sinh sống trên lãnh thổ Việt Nam: quá trình hình thành, lịch sử phát triển, công tác giữ gìn và bảo tồn trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay. 
- Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam; tiểu sử, sự nghiệp Chủ tịch Hồ Chí Minh; các thành tựu của đất nước trong sự nghiệp Đổi mới; quan điểm, chủ trương mới về phát triển văn hoá, con người Việt Nam theo Văn kiện Đại hội XIII của Đảng, Chiến lược phát triển văn hoá đến năm 2030. 

- Lịch sử của tổ chức Đoàn Thanh niên Công sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam, Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh; các chương trình, hoạt động của Đoàn, Hội, Đội; vai trò của tổ chức Đoàn, Hội, Đội và thanh niên trong giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc.
2. Thể lệ dự thi
2.1. Vòng bình chọn
- Mỗi tác giả hoặc nhóm tác giả xây dựng một bài viết về chủ đề nêu trên (dung lượng không quá 1.200 từ/bài viết), khuyến khích các tác phẩm được thể hiện dưới hình thức megastory, storytelling… Tác phẩm gửi dự thi thông qua việc upload file vào chuyên đề gửi bài dự thi trên website vietnamtrongtoila.doanthanhnien.vn. 
- Hằng tuần (từ 02/11 đến hết ngày 30/11/2023), các tác phẩm dự thi được đăng tải lên website của chương trình để tiến hành bình chọn trực tuyến.

- Kết thúc mỗi tuần, 01 bài viết có tổng điểm bình chọn trực tuyến cao nhất và 01 bài viết được hội đồng chuyên môn thẩm định tốt nhất tuần sẽ được trao giải tuần.

Lưu ý:

- Tác giả hoặc nhóm tác giả chịu trách nhiệm về các thông tin, số liệu và quyền sở hữu trí tuệ của các tác phẩm dự thi.

- Mỗi tác giả hoặc nhóm tác giả có thể gửi nhiều tác phẩm để dự thi đảm bảo trong thời gian quy định của Ban Tổ chức

- Trong và sau chương trình Ban Tổ chức có quyền sử dụng tác phẩm, các hình ảnh đính kèm tác phẩm để phục vụ công tác tuyên truyền.

- Khi upload file lên website đối với các bài viết có hình ảnh kèm theo trong bài viết, các bài viết được thiết kế, biên tập đề nghị tác giả hoặc nhóm tác giả gửi kèm theo file PDF.

2.2. Vòng chung khảo

- 08 tác phẩm được trao giải tuần ở vòng bình chọn sẽ tham gia vòng chấm chung khảo.

- Tại vòng chung khảo, các tác phẩm tiếp tục được bình chọn trên website: www.vietnamtrongtoila.doanthanhnien.vn bằng cách click “bình chọn (vote)” vào mỗi bài viết. Mỗi người chỉ được bình chọn 01 lần cho 01 tác phẩm dự thi. Việc bình chọn sẽ diễn ra trong vòng 03 ngày từ ngày 00h00p ngày 02/12/2023 đến 23h59p ngày 04/12/2023.

- 08 tác giả/nhóm tác giả thuyết trình (hình thức trực tuyến) về tác phẩm của mình trước hội đồng giám khảo vào tuần 1 tháng 12/2023. Bài thuyết trình yêu cầu nêu được ý nghĩa của tác phẩm, những thông điệp về văn hóa muốn truyền tải thông qua tác phẩm và định hướng tương lai để phát huy thông điệp đó.

- Căn cứ vào số điểm của Ban Giảm khảo (chiếm 70% tổng điểm) và số điểm bình chọn trên website (chiếm 30% tổng điểm) để chọn ra 01 tác phẩm đạt giải nhất, 01 tác phẩm đạt giải nhì, 01 tác phẩm đạt giải ba. 

- Ban Tổ chức Cuộc thi sẽ tiến hành công bố kết quả, trao giải Cuộc thi dự kiến vào tuần 2 tháng 12/2023.

IV. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG

1.1. Giải tuần
- 01 tác phẩm có tổng bình chọn cao nhất hàng tuần trên website và 01 tác phẩm được hội đồng chuyên môn đánh giá cao được trao giải tuần trị giá 1 triệu đồng. 
1.2. Giải chung cuộc

- 01 Giải Nhất (trị giá 10 triệu đồng, gồm tiền thưởng và quà tặng)
- 01 Giải Nhì (trị giá 8 triệu đồng, gồm tiền thưởng và quà tặng)
- 01 Giải Ba (trị giá 5 triệu đồng, gồm tiền thưởng và quà tặng)
Các tác giả/nhóm tác giả có sản phẩm đạt giải Nhất, Nhì, Ba của Cuộc thi sẽ được nhận giấy chứng nhận của Ban Bí thư Trung ương Đoàn. 

1.3. Giải phong trào

Tỉnh, thành đoàn, đoàn trực thuộc có số lượng bài dự thi đông nhất cả nước sẽ nhận giấy chứng nhận của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, tiền thưởng trị giá 3 triệu đồng. 

BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
